

CRONICA ASTURIANA

S. M. el Rey á Gijón

La fecha del viaje.—Avance de un programa de festejos.—«La Chistera» y el R. C. A. de R.—Oviedo prepara también grandes fiestas en honor de S. M.—«La Taurina» ovetense y los «boy-scouts».—Invitación de los marqueses de Argüelles.—¿A Covadonga?—La vacante de Aramburu.

A medida que se aproxima el mes de agosto, durante el cual realizará su prometida excursión á Asturias S. M. el Rey, se observa en los pueblos que han de ser visitados por el Monarca extraordinaria actividad en la organización de festejos reales.

Gijón, Oviedo, Ribadesella, Llanes y Covadonga figuran, según autorizadas referencias, en el itinerario que, aun cuando no es todavía oficial, puede ser considerado con este carácter, dada la excelente impresión que el año pasado llevó de Asturias nuestro joven y simpático Rey.

El cronista, informado seriamente por personas de escrupulosa veracidad, quiere adelantarse en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para conocimiento de sus lectores, el programa de fiestas que los pueblos bellos del Principado, con su noble capital á la cabeza, organizan en honor de los augustos excursionistas.

Dase por seguro que D. Alfonso, con su augusta y bella esposa, vendrán desde San Sebastián á bordo del *Givada*, desembarcando en el Musel el día 12 de agosto. El nuevo puerto ofrecerá un fantástico golpe de vista por su ornamentación, acudiendo todo el pueblo por mar y tierra á recibir entusiastamente á los Reyes.

Existe el propósito de que S. M. y su séquito se trasladen por tierra á la ciudad, ya que el año pasado lo hizo D. Alfonso por mar. El trayecto desde el Musel es sumamente pintoresco, atravesando una zona fabril muy importante. La Compañía de tranvías pondrá á disposición de S. M. un convoy de coches artística y ricamente adornados. Los barrios de Jove y la Calzada aparecerán adornaditos con colgaduras, banderolas y gallardetes, levantándose á la entrada de Gijón un soberbio arco con expresivas dedicaciones á los Reyes.

La población estará del mismo modo engalanada, predominando guirnaldas de flores, como delicado homenaje á la Reina.

El Real Club Astur de Regatas, el Casino, La Chistera, la Unión de los Gremios y demás Sociedades de carácter popular, vestirán de fiesta durante los días que S. M. permanezca en Gijón, abriendo sus salones á los forasteros, en cuyo honor se darán bailes y reuniones de confianza.

Las regatas nacionales constituirán el clou de los festejos, jugándose la copa de oro de Su Majestad, que será disputadísima, y continuando el campeonato de la gran copa del Cantábrico, del presidente del Club, Sr. García Sol, copa que el año pasado ganó uno de los balanderos del Rey, pero que, según las condiciones establecidas, se precisa, para tenerla en propiedad, ganar tres años seguidos las regatas, ó cinco alternos.

La Chistera tiene ya ultimada la corrida regia, dejando la fecha de su celebración á elección del Monarca.

Se organizarán dos fiestas típicamente asturianas, que se celebrarán de tal suerte que Sus Majestades puedan asistir á ellas sin molestias de ningún orden. Estas fiestas serán una verbena y una romería, procurando revestirlas del classicismo asturiano; esto es, que no faltará la tradicional *foguera*, y los bailes del país al compás de la gaita y del tambor.

Los ovetenses invitarán á S. M. á que les honren visitando su adorada ciudad, correspondiendo á la augusta deferencia con sinceras y elocuentísimas manifestaciones de cariño. En el programa figurará la formación de los *boy-scouts*, que serán revistados por los Reyes, y ante los cuales harán diferentes prácticas los exploradores, que para esa fecha tendrán un grado de instrucción adelantadísimo.

La presentación de los *boy-scouts* la hará el presidente del Comité provincial, excelentísimo señor conde de la Vega del Sella.

Una Comisión de damas aristocráticas asturianas cumplimentará á la Reina, obsequiándola con flores.

Si se consiguiese que S. M. pernoctasen en Oviedo, se organizaría una función regia ó un gran cotillon en el suntuoso teatro Campomar.

La Taurina rivalizaría con La Chistera en ofrecer una corrida regia memorable. El dignísimo presidente, D. Celso San Román, tiene hecha la combinación, que por su enorme coste sería para la Sociedad un desastre económico, pero que como fiesta sería, por su esplendor, digna de los augustos visitantes.

Todo esto amén de la recepción oficial en la Diputación, solemne *Tedéum*, formación de las tropas, Cruz Roja y una brillantísima revista militar, que tiene proyectada admirablemente el ilustre y bravo gobernador militar general Manzano.

Los marqueses de Argüelles coronarán estos suntuosos homenajes populares con la diadema imponderable de sus portentosas iniciativas. Ribadesella y Llanes, perlas inestimables de la zona oriental asturiana, agasajarán á los Soberanos de modo inolvidable. El programa de los opulentos marqueses no es conocido todavía; pero se sabe que entre los números más sugestivos figuran tiro de pitón, una becerrada y una acería á los Pinos de Europa, pasando por Cangas de Onís, que los Reyes visitarían, y Covadonga, donde también se celebrarían en su honor grandes festejos.

Tal es el proyecto que se considera casi oficial, y cuya aprobación sólo estriba en que contingencias políticas ó internacionales contraríen el decidido propósito de S. M. de cumplir su promesa de visitarnos.

Asturias, que ama y venera á su gloriosa Universidad, no puede asistir con indiferencia á la provisión de la vacante que al morir ha dejado en la Alta Cámara el ilustre penalista D. Félix Pío de Aramburu. La Universidad de Oviedo es para Asturias un florón de la más rica pedrería, orgullo legítimo de sus hijos, que la prodigan sus más exquisitos cuidados. Por eso la opinión pública, con el gran instinto que caracteriza á las muchedumbres, presta gran atención á esa vacante, temiendo que pueda ser presa del favoritismo político.

En la Prensa provincial se ha comenzado ya á tratar el asunto, por cierto con gran recatado é independencia, recogiendo los temores apuntados, realizando la importancia que para la intelectualidad asturiana tiene la representación senatorial universitaria, é indicando la persona que por sus fervientes amores á Asturias, su abnegación por la Universidad y sus méritos bien reconocidos debe suceder al Sr. Aramburu. El nombre del designado, antes de aparecer en el artículo periodístico se pronunciaba en la calle y lo repiten unánimemente cuantos hombres de alguna significación intelectual viven con nosotros: es el actual rector de la Universidad, D. Fermín Canella y Secades.

A su lado están todos los elementos intelectuales asturianos, y su candidatura, eminentemente popular, la avalora el no estar empañada por el mágico vaho de la política de bandería.

Cuantos escriben y hablan del rector designado como obligado legítimo sucesor de Aramburu en el Senado, recuerden la benedictina labor que realizó al organizar las solemnísimas fiestas del Centenario de la Universidad, obra que acometió solo, sin ambiciones ni más fines que el de conmemorar dignamente la fundación de nuestra gloriosa escuela, á la que desde hace tantos años consagra todas sus energías. Asturias asistió, asombrada, á aquella fiesta solemne, que trajo á Oviedo lucidísimas y numerosas representaciones de la cultura mundial. El grandioso éxito lo consideró el Sr. Canella como la más preciada recompensa que podía recibir; y cuando debiera descansar del arduo trabajo realizado, se consagró á la organización de otra nueva solemnidad universitaria: el viaje de Altamira á América, en cuyo planeamiento y dirección puso el Sr. Canella todas las actividades de su voluntad inquebrantable, su loable patriótico tesón, previendo hasta el menor detalle que pudiera empañar el éxito de la jornada, donde los talentos del docto Altamira supieron fielmente adaptarse al patriótico pensamiento del lustre rector.

Asturias no puede olvidar tan relevantes servicios, y al proclamar á Fermín Canella su hijo predilecto, quiere que sea el senador por la Universidad, tabernáculo de sus más puros amores.

EMILIO GARCIA DE PAREDES
Oviedo, 17 de mayo de 1913.

CONTRA EL SERVICIO DE TRES AÑOS

Grave pronunciamiento en Toul

Emoción.

PARIS. El Gobierno ha hecho publicar una nota oficiosa acerca de unos sucesos desarrollados en Toul.

Dicha nota no contiene la verdad de lo ocurrido.

Esta es como sigue: Ayer domingo, al medio día, se reunieron en la plaza de la República 1.500 soldados de Infantería.

Pertenecían en su mayor parte al regimiento núm. 153.

También habían acudido muchos de otros Cuerpos de la guarnición.

Estaban indignadísimos porque se les debía licenciar en octubre de este año y la Cámara de Diputados, á propuesta del Gobierno, acordó días pasados tenerles, como á los de toda Francia, un año más en filas.

Improvisóse un mitin. Varios soldados, subidos en los hombros de otros, pronunciaron discursos revolucionarios.

Los 1.500 amotinados empezaron á dar vivas al socialismo y á la Internacional.

Luego cantaron este último himno.

Después cantaron también el himno al 16.º regimiento.

Este Cuerpo sublevóse hace años en el Mediodía de Francia, cuando la insurrección de los viticultores.

Se le castigó enviándole á guarnecer Argelia.

Un capitán y un teniente del 153.º, vestidos de paisano, que pasaban por la plaza de la República cuando el escándalo estaba en su apogeo, se lanzaron intrépidamente en medio de los grupos de soldados para contener la insubordinación.

Se hicieron conocer y ordenaron á los que cantaban se fueran á sus cuarteles.

Pero los soldados, que habían perdido todo freno, no sólo no les hicieron caso, sino que los golpearon sin piedad y les expulsaron, maltrechos, de la plaza de la República.

Llegó momentos después un capitán, vestido de uniforme.

Quiso imponerse; pero sufrió la misma suerte que sus compañeros.

Algunos paisanos increparon á los soldados, y hubo riñas entre éstos y aquéllos.

Enterado de lo que pasaba el gobernador militar de la plaza, reunió apresuradamente

tropas fieles y marchó á la plaza de la República.

Ordenó que las bandas de tambores y cornetas tocasen.

Cuando los amotinados las oyeron, salieron en tumulto de la plaza.

Sólo quedaron unos ciento, que, agrupados, seguían dando vivas á la Internacional y mueras al Gobierno.

El gobernador militar envió contra ellos un destacamento, que los dispersó.

Veinte han sido presos.

Se ha empezado á instruir sumaria.

Parece que no hubo jefes, y que este deplorable pronunciamiento no obedeció á organización alguna.

En París no se habla más que de lo ocurrido en Toul.

Los periódicos, con las naturales excepciones de los órganos revolucionarios, censuran á los sublevados de Toul y excitan al Gobierno á mostrarse enérgico.

Ministro silbado.

PARIS. Los trabajos de los socialistas y radicales, enemigos de la vuelta al servicio de tres años, han ocasionado otro incidente.

Ayer, por la tarde, celebróse la fiesta de las Juventudes republicanas parisienses.

Presidía, en representación del Presidente del Consejo, el ministro del Trabajo.

Varios oradores hablaron discretamente, y fueron aplaudidos.

Levantóse para hacer el resumen el ministro y la concurrencia prorumpió en una silba estrepitosa.

Quiso hacerse oír el ministro, y los gritos de «¡Abajo lo tres años!» ahogaron su voz.

El escándalo duró largo rato.

DESDE LARACHE

Los cazadores de Las Navas

(POR RADIOGRAMA)

LARACHE, 19, 9, 10. A primeras horas de la mañana comenzó el desembarque de las fuerzas del batallón de cazadores de Las Navas.

El viaje lo han efectuado sin novedad.

Al desembarcar la bandera se dieron muchos vivas.

El Sr. Fernández Silvestre dirigió una alocución patriótica á los cazadores y, al terminar, abrazó al Sr. Bermúdez de Castro.

Los soldados y el pueblo vitorearon á España, al Rey, al Ejército y al coronel Fernández Silvestre.

Cantaron después los cazadores el himno del batallón y desfilaron por el zoco grande, siendo recibidos con aplausos.

Se alojaron en los barracones de Nador y de la Reina.

SE ABURRIAN EN SUS CASAS

Catorce señoritas

se van con los indios

Escándalo.

BERLIN. No se habla de otra cosa que de la fuga de catorce señoritas, de doce á diez y seis años, pertenecientes á familias distinguidísimas de Berlín.

Dicha fuga ha sorprendido extraordinariamente.

En un circo ecuestre ha estado actuando, más de un mes, una «troupe» de indios pieles-rojas de la América del Norte.

Realizaban ante el público, que llenaba todos los días el local, proezas innumerables.

Habilísimos jinetes, tiradores de arco maravillosos, asombraban á los espectadores.

Presentábanse vestidos con sus trajes de guerra, con mantos de vivos colores, plumas de animales salvajes y carcajs adornados extrañamente.

Pintados y tatuados de modo caprichoso, aparecían pintorescos, de un exotismo subyugador.

Había algunos de arrogante presencia.

Entre las damas de Berlín, estos indios causaron verdadero efecto.

El circo presentaba, en las funciones, aspecto deslumbrador. Estaban allí las señoras y señoritas más ricas, nobles y bellas de Berlín.

El empresario, viendo el éxito, pretendió prorrogar el contrato de la «troupe»; pero el director de ésta le dijo que no podía, porque compromisos anteriores le obligaban á marchar.

La noticia produjo, entre el elemento femenino berlinés, verdadera pena.

La *troupe* marchó anteanoche.

A la misma hora, en catorce casas de Berlín se notaba la desaparición de otras tantas señoritas.

La coincidencia iluminó á las autoridades, que telegrafaron á la población donde debía debutar la *troupe*.

Ayer mismo la Policía capturaba y enviaba á sus familias á las catorce arriesgadas jóvenes.

Sin ponerse de acuerdo, obrando individualmente, habían burlado la vigilancia de las respectivas señoras de compañía y habían tomado billetes en el tren donde viajaban los pieles rojas.

Su plan era irse con éstos, seguirlos á todas partes, y cuando volvieran á los Estados Unidos, unirse para siempre con ellos y hacer en sus tiendas el papel de *squaws*, es decir, de mujeres pieles rojas con todas sus consecuencias.

Cuando las prendió la Policía se echaron á llorar y se resistieron enérgicamente.

Dijeron que se aburrían en sus casas y que la vida con los indios tenía muchos más encanto.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Rebaja de tarifas.

En breve se publicará la nueva tarifa de cartas y demás objetos que circulan por correo, estableciendo la reducción de franquicia en la forma siguiente:

Cartas para el interior, cinco céntimos cada 20 gramos.

Idem para el interior del Reino, 10 céntimos cada 20 gramos.

Tarjetas postales, cinco céntimos las sencillas y 10 las dobles.

Impresos, un céntimo cada 50 gramos.

Periódicos, un céntimo cada 100 gramos.

Valores en metálico, 35 céntimos por derecho de certificado y franqueo, como único precio, no pudiendo incluirse en ellos más de 50 pesetas.

Visto lo caro que resultan los sobres para el envío de valores en metálico, el Estado invitará á la Empresa explotadora á que rebaje su coste de 25 céntimos, que es en la actualidad, á 15 céntimos, y de no hacerlo, la Dirección general confeccionará nuevos sobres con todas las seguridades, y distintos de los comprendidos en la patente.

Como complemento se creará el sobre con el franqueo timbrado en el mismo.

Dichos sobres se expendrán al precio de 10 céntimos, y valdrán por una carta sencilla.

TELEGRAMAS DIFERIDOS

Marruecos.

Las estaciones españolas en Marruecos, Nador, Zeluán, Cabo de Agua, Rincón de Medick y las análogas que se abran en lo sucesivo, pueden cambiar telegramas diferidos. El lenguaje de origen para los telegramas expedidos y el de destino para los recibidos, será el español.

Africa ecuatorial francesa y Congo belga.

Según comunica la oficina internacional de Berna, pueden cambiarse telegramas diferidos con la África ecuatorial francesa y con las estaciones del Congo belga que cursan su servicio por vía Libreville.

Marruecos.

Según notifica la oficina internacional de Berna, el Gobierno marroquí ha abierto al servicio la estación de Souk-el-Arba-du-Gharb (Souk-el-Arba-de-Sidi-Aissa). Tasa y vías las de Tánger, más 25 céntimos de franco por palabra.

También rectifica el nombre de la estación de Fedalha, que debe escribirse Fedhala.

Restricciones del servicio.

Las consignadas en el Boletín núm. 125, páginas 389 y 390, sustituyendo la de Méjico por la siguiente:

Méjico.—Interrumpidas las comunicaciones telegráficas con los Estados de Coahuila, Chihuahua, Morelos, Sinaloa y Sonora.

Hasta nuevo aviso, la tasa para Altar de Sonora, Arizpe, Banamichi, Chihuahua, Cuauhtemoc, Guaymas, Hermosillo, Matamoros de Tamaulipas, Monterrey Sabinas-Villa, Saltillo de Coahuila y Sauz, será de dos francos y noventa y cinco céntimos (2,95 francos) por palabra, según se dijo en A. de 11 de marzo de 1913. (Boletín 130).

Los telegramas para todas las estaciones de Méjico, sólo pueden aceptarse á riesgo del expedidor y están sujetos á retraso.

Asambleas nacionales

FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS

Al comenzar ayer la segunda sesión, se dió cuenta de los trabajos realizados por las ponencias.

Se acordó demorar el proyecto de publicación de un periódico, órgano de la Asociación, hasta que se cuente con la seguridad de poder sostenerlo.

Quedó aprobado el reglamento, á reserva de discutir las enmiendas presentadas primero, y después, definitivamente.

Por aclamación fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Javier Betegón Aparici.

Vicepresidentes: primero, D. Pascual Gil; segundo, D. Domingo Paramés, y tercero, D. Francisco F. Villegas.

Secretario general, D. Francisco Carsi.

Secretario primero, D. Aristides Cagides.

Tesorero, D. Guillermo Rabelo.

Contador, D. Joaquín Tello.

Vocales: D. Miguel Abeytúa, D. Vital Fité, D. César Gómez Sancho y D. Ricardo Fernández de Arellano, por Hacienda.—D. Alejandro Redondo, D. Miguel Gómez Cano, don Joaquín Castaño y D. Benito Hermida, por Gobernación.—D. Manuel Escayola, D. Felipe García, D. Ramón P. Liqueñana y don José María Cortés, por Fomento.—D. Hermenegildo Piñerúa, D. Ramón Altamirano, don Leandro Cerón y D. José Ruiz, por Instrucción pública.—D. Alfonso Velarde, D. Adolfo Garachana, D. Francisco Fernández Ladreda y D. Maximino Valdés, por Gracia y Justicia.

El Sr. Valdés preguntó si la Junta recogerá y defenderá todas las quejas de los asociados, contestándole el Sr. Betegón que es un deber de ella perfectamente marcado en el reglamento.

Se discutieron las bases para la ley general de empleados, de la que son puntos principales la supresión del turno de libre elección, la implantación de los Tribunales de honor, el ingreso por oposición y con categoría de oficiales de cuarta clase; supresión del descuento á los empleados de sueldo menor de 2.500 pesetas, y la unificación de la edad en todos los ministerios.

Este último punto, á propuesta de la pre-

sidencia, será gestionado antes y por separado.

El Sr. Betegón pronunció elocuentes frases de despedida; encareció la unión de todos, y exhortó á los empleados para que formasen parte de la Asociación.

Dijo que se van á pedir muchas cosas, algunas utópicas por ahora; pero si la Asociación persevera en su obra, serán conseguidas.

Entre grandes aplausos terminó el Sr. Betegón, dando por clausurada la Asamblea.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se concede licencia ilimitada á doña Julia Olarte, maestra de Vidaurreta (Navarra), y á D. Balbino Díaz Pillado, del Ayuntamiento de Baleira (Lugo).

—Se concede una subvención de 250 pesetas á las escuelas que sostienen los padres franciscanos de Lucena (Córdoba); ídem otra de 750 pesetas al Colegio de religiosas franciscanas de la Divina Pastora, de Puenteareas (Pontevedra).

—Se nombra maestra sustituta de una escuela de niñas de Lérida á doña Carmen Puig.

—Se invita á las Diputaciones provinciales para que aumenten en sus presupuestos la consignación para personal de las Secciones provinciales de Instrucción pública, á fin de llevar á cabo la unificación de las escalas de las mismas.

Sustitutos.

Se nombran: por permuta, á D. Eumenio Rodríguez catedrático de Francés del Instituto de la Coruña, y á D. Francisco Sales para igual cargo del de Huesca.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Consejo Supremo.

El martes se celebrará la vista de la causa seguida contra el carabnero M. de P. R., por el delito de estafa.

El defensor ha renunciado á asistir al acto. Colegio de María Cristina.

Con el donativo de 44 pesetas que hizo el comandante D. Federico Berenguer, se ha impuesto una libreta del Monte de Piedad á favor de la huérfana doña Felentina Navarro, por expresa voluntad del donante.

Ascensos.

En Caballería ascienden: teniente coronel D. Miguel Martínez Campos; comandante D. Federico Ledesma, capitán D. Luis Pascual de Póvil y primer teniente D. Luis de Acuña.

Eliminación de escala.

Se concede eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Lu's Porras.

Comisiones mixtas.

Se nombra vicepresidente de la de Vizcaya al coronel de Infantería D. Fulgencio Fernández; ídem de la de Toledo, al ídem D. Manuel Castaño, y para la isla de Palma el comandante de Infantería D. Agustín Alcalá Galiano.

Destinos.

A la Subinspección de tropas de la primera región, el oficial primero de Oficinas militares D. Federico de Nicolás Belmonte, y á la Capitanía general de la quinta región el ídem D. Manuel Rodrigo del Olmo.

Retiros.

Se concede el retiro á los tenientes coroneles de Carabineros D. Agustín Esteso y D. Jaime Canals.

Carabineros.

Son destinados: Comandantes Albertos, á Lugo; Vázquez González, á Sevilla, y Bornias, á Cádiz.

Capitán Rodríguez Vallao, á Alicante.

Primeros tenientes Lisnier, á Cáceres; Pastor, á Santander; Manresa, á Valencia, y Sánchez Andiviso, á los Colegios del Cuerpo.

Segundos tenientes Ortolá, á Algeciras; Archaga, á Algeciras; Pascual, á Cádiz; La Cerda, á Barcelona, y Pérez Jarés, á Co-ruña.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los diputados Sres. Bullón, conde de Pinofiel, Ruiz de Grijalba, conde de los Andes, Laviña, Mayner, Alonso (D. A.) y Alborno, y el señor marqués de la Frontera.

La combinación de mandos.

No es exacto que se halle firmado todavía el ascenso del general conde de Aguilar de Inestrillas y del coronel Sr. Marchessi.

Estos ascensos, si se firman, se harán con toda la combinación extensa que se firmará el 23, y no antes, porque el 22 es cuando pasa á la reserva uno de los generales cuya vacante se ha de proveer.

Todos los nombres que se han echado á volar como probables ascend

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de mayo de 1863.

PARIS, 18. El telegrama de Varsovia anuncia diferentes victorias obtenidas por los rusos.

«La Patrie» duda de la veracidad de ellas, y dice que por de pronto prueban que la insurrección cunde.

A pesar de cuantos esfuerzos hace la Policía rusa, no puede descubrir los individuos que componen el Comité secreto revolucionario de Polonia.

BRESLAU, 18. La «Gaceta» publica una carta anunciando que el Gobierno ruso ha dado orden a los oficiales y funcionarios de Polonia de que envíen inmediatamente sus mujeres al interior de Rusia.

PARIS, 18. El Gobierno turco ha accedido a una petición del italiano, y una perquisición en las costas de Albania ha dado por resultado la recogida de municiones y armas y la prisión de varios conspiradores, entre ellos el cuñado del cónsul de Austria.

El conflicto balkánico

Ya han llegado. LONDRES. Ya han llegado todos los delegados turcos y balkánicos que han de participar de la Conferencia.

Hoy serán recibidos por el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Aun no se sabe cuándo la Conferencia celebrará su primera sesión.

Los delegados griegos y serbios no han recibido aún autorización para firmar los preliminares de la paz.

Esto produce alguna inquietud. Sin embargo, se espera que Grey podrá conseguir de ellos que firmen, pintándoles los perjuicios que podrían sufrir Serbia y Grecia si la paz se retrasara más todavía.

Buena impresión. VIENA. Ha causado excelente impresión y general alegría el comienzo del licenciamiento de los reservistas que fueron llamados a filas.

Todos los periódicos se felicitan de ello. Créese que esto mejorará la situación del Gobierno en el debate que sobre política internacional empezará en breve en el Reichsrath.

Agitación en Albania. ROMA. Los despachos que llegan de Viena acerca de la situación política en Albania, causan alarma.

En ellos se dice que reina verdadera anarquía, que los jefes no se entienden, que Essad pachá sigue reforzando su ejército, que la agitación es extraordinaria y que se cree en toda Albania que es inminente una intervención europea.

Bulgaria, inquieta. SOFIA. La negativa de Serbia y Grecia a firmar los preliminares de paz se estima aquí como una prueba de que ambas naciones están de acuerdo para perjudicar a Bulgaria.

Grecia afirma que es contraria a la paz porque en los preliminares del Tratado no se precisan ni las fronteras meridionales de Albania ni el futuro régimen de las islas del Egeo.

Lo cierto es que ambas naciones prefieren la continuación del estado actual de cosas, con todos sus peligros, a una paz que permitiría a Bulgaria disponer de todas sus fuerzas militares.

La actitud de Serbia y Grecia causa en Bulgaria profunda inquietud.

También inquieta al Gobierno búlgaro el retraso con que Rusia hace conocer su fallo arbitral.

Se propone dicho Gobierno estimular al ruso para que, de una vez, falle y acabe con el litigio serbiobúlgaro acerca del alcance del Tratado de alianza.

ACTITUD PRUDENTE

Resoluciones del Presidente Wilson

WASHINGTON. El Presidente Wilson ha resuelto que ninguna maniobra que pueda parecer una demostración naval y militar se realice mientras se siguen las negociaciones diplomáticas entre el Japón y los Estados Unidos respecto a la legislación antijaponesa en California.

Esta resolución ha sido adoptada para desmentir los rumores de que se habían acordado precauciones de carácter militar en una conferencia celebrada entre el Presidente Wilson y los ministros de la Guerra, Marina y Negocios Extranjeros.

BANDIDOS DE ALTO VUELO

Asesinan a unas viejas para robarlas

SAN PETERSBURGO. La Policía de esta ciudad acaba de descubrir a los autores de un crimen horrible, cometido hace poco tiempo en Moscú.

En casa de unas rentistas, ancianas, que ocupaban un hotel particular en la antigua ciudad de los Czares, penetraron tres hombres, pertenecientes a la mejor sociedad, y con amenazas de muerte les pidieron una gran cantidad.

Como las pobres viejas gritaban, una de ellas fué asesinada con un puñal. La otra, que opuso una vigorosa resistencia, recibió

varias heridas, a consecuencia de las cuales murió al día siguiente.

Los tres asesinos disponíanse a apoderarse del dinero y de las alhajas que había en la casa, cuando entraron los criados.

Los criminales huyeron, abandonando el botín. Acaban de ser presos en San Petersburgo. Uno de ellos es hijo de un gran financiero de Moscú.

ECOS DEL VIAJE REGIO

Rusia se alegraría de aliarse con España

Lo que dicen los periódicos. SAN PETERSBURGO. Varios periódicos rusos han comentado, con retraso, debido, sin duda, a la necesidad de pedir autorización, el viaje de Don Alfonso a París.

Se expresan en términos cariñosos para el Rey y para España.

Dicen que Rusia se alegraría cordialísimamente de que la hidalga nación española entrara en la Triple Entente, y, por lo mismo, se uniera a Rusia con lazos estrechos.

Todos los artículos se inspiran en los mismos sentimientos afectuosos.

Este lenguaje de la Prensa rusa tiene indudable importancia, pues todos saben que en el Imperio de los Zares los periódicos, sobre todo cuando hablan de cuestiones internacionales, no pueden decir sino lo que el Gobierno quiere que digan.

COSAS FRANCESAS

Los del Metropolitano. PARIS. Los empleados y obreros del Metropolitano han celebrado una reunión imponente.

Ha habido muchos discursos fogosos, en los que se ha puesto de relieve la mala situación de los congregados por la condición del trabajo, la falta de higiene, etc.

Los realistas franceses. PARIS. El Comité realista del departamento del Sena se ha reunido en un almuerzo, con motivo de ser hoy el día de San Felipe, y, por consiguiente, el santo del duque de Orleans.

Los comensales eran 800. Ha presidido el banquete el duque de Luynes.

Se han pronunciado varios discursos, reinando en la fiesta mucho entusiasmo.

El premio de la villa de París. PARIS. Un modestísimo matrimonio obrero, apellidado Riba, ha ganado el premio de la villa de París, consistente en 100.000 francos.

Un duelo. PARIS. En Joinville ha tenido lugar un lance.

Se han batido a espada el ex ministro monsieur Mougeot y el alcalde de Joinville, monsieur Humblont.

El alcalde ha resultado herido en un antebrazo.

La herida no es grave. Exposición canina. PARIS. Se ha inaugurado hoy la Exposición canina.

Está instalada en los jardines de las Tullerías.

Ha asistido público inmenso y distinguido. A la brillantez del acto ha contribuido la esplendidez del día.

Hay en la Exposición muchos ejemplares notables.

¿Dónde está la culata? NIMES. Continúan las diligencias en averiguación del paradero de la culata de cañón desaparecida.

Hay quien cree que la desaparición de la culata ha sido obra de los alemanes, cosa que, naturalmente, no puede ser afirmada en redondo.

En cambio, otros se inclinan a creer que se la ha llevado algún enemigo del coronel del 38 regimiento de Artillería, por jugarle una mala pasada.

Las inundaciones en Francia. PARIS. Los daños causados por las inundaciones en la parte del Rosellón tienen más importancia de lo que se dijo primeramente.

Del río Tet ha sido sacado el cadáver de un hombre de sesenta años.

Es la tercera víctima del desbordamiento de aquel río.

Una mina estuvo a punto de inundarse en la región de Carmaux.

Con toda actividad se improvisaron barreras y se logró que la mina quedase libre del impulso de la corriente.

La crecida del río Marne ha producido también grandes daños, así como una gran tempestad en la región de Berry.

Son muchas las comarcas francesas de donde dan cuenta de tempestades que han causado perjuicios enormes.

En el departamento de Ardeche, el río de igual nombre se ha desbordado también por varios lados.

Los «boy-scouts» en París. PARIS. En el Ayuntamiento se ha celebrado la fiesta de los boy-scouts.

LAS TERRIBLES SUFRAGUITAS

MOTIN EN HYDE-PARK

A puñetazos. LONDRES. Las sufraguitas habían acordado celebrar ayer domingo un mitin en Hyde-Park.

Enviaron avisos a los periódicos y pusieron carteles en las esquinas.

Acudió una gran muchedumbre, decidida, no a escucharlas y aplaudirlas, sino a todo lo contrario.

Reunióse en Hyde-Park un inmenso gentío, que rodeó el tablado donde debían colocarse las oradoras.

A la hora anunciada aparecieron, en pequeños grupos, unas cien sufraguitas.

Llevaron banderas con la acostumbrada inscripción de «Votes for women» (Votos para las mujeres).

El público las dejó llegar al tablado y colocarse en torno de él.

Una brava amazona sentóse en un sillón y encargóse de presidir.

Las banderas ondeaban en torno suyo. Y las sufraguitas presentes rodearon el tablado, dispuestas a defender a sus correligionarias encargadas de hablar a la multitud.

Cuando la primera de éstas quiso hacer uso de la palabra, una silba formidable dejó suspenso.

Y empezó el escándalo. La muchedumbre, entre la que había muchas mujeres, pasó de los silbidos a las injurias y de éstas a los golpes.

Dada la señal, miles de personas asaltaron el tablado.

Las cien valerosas sufraguitas que le rodeaban se defendieron con verdadero heroísmo. Todas llevaban sombrillas y con ellas golpearon a los asaltantes, hasta que las hicieron añicos.

Luego recurrieron a las uñas y los dientes. Por último arrancaron tablones del tablado y los esgrimieron a guisa de garrotes.

La lucha duró largo rato. Los arañazos, los puñetazos, los puntapiés y las bofetadas llovían que era un encanto.

Una intrépida sufraguita arremangóse y entabló combates singulares con los boxeadores más formidables que había en el público.

Sus directos a las mandíbulas causaron verdadero pánico.

Al fin, un gigantesco y mofetudo burgués arrojóse sobre ella con la cabeza baja y del empujón tendióla sobre el tablado que tan bravamente defendía.

Lo hubiera pasado mal, a no ser porque a la sazón llegó la Policía y puso paz entre los adversarios.

Los enemigos de las sufraguitas no habían podido apoderarse de las banderas.

La Policía incautóse de ellas, recogió a los heridos y contusos y restableció el orden tan gravemente turbado.

UN COMLOT

Contra el Presidente de la República

SHANGAI. En Pekín se ha descubierto un complot tramado para atacar contra la vida del Presidente de la República Yuan-Chi-Kai.

En un hotel chino han sido detenidas cuatro personas, en cuya posesión se encontraron algunas bombas y armas.

Las autoridades envuelven este asunto en el mayor misterio.

La guarnición de Paoting-Fou ha sido forzada.

COMO ACABA UNA REUNION

Pegan fuego al local

Y mueren abrasadas 67 personas. LONDRES. Despachos recibidos por cable de Shanghai (China) dan cuenta del horrible suceso siguiente:

Hace algún tiempo que el Gobierno de la República ordenó fuera perseguido el uso del opio con toda energía.

Desde entonces los contrabandistas que surten a los fumadores clandestinos son encarcelados y aun ahorcados, cuando se les prueba que siguen ejerciendo su oficio.

Sin embargo, como en varias provincias chinas hay grandes plantaciones de opio, los fumadores hallan siempre quien los provea de la venenosa droga.

En vista de ello, el Gobierno central ha enviado orden a los gobernadores de las provincias para que, sin contemplación alguna, hagan arrancar las plantaciones dichas.

En el Hunan occidental hay muchas de ellas. Hará ocho días que llegaron a un distrito del mismo doscientos soldados al mando de un comandante.

Se informaron de dónde estaban las plantaciones de opio y empezaron a arrancarlas metódicamente.

Hicieron llevar petróleo, rociaron con él la casa de té y luego la incendiaron.

Los pobres agricultores, viendo que les rodeaban las llamas, trataron de salir.

Encontráronse con los soldados, que les hicieron varias descargas.

Retrocédieron y la casa de té hundióse sobre ellos.

Todos murieron abrasados. El suceso ha causado enorme impresión en todo el Hunan.

Varios diputados se proponen preguntar al Gobierno si no han sido castigados los autores de él.

Los Reyes de Inglaterra

A Alemania.

LONDRES. Esta tarde, a las seis, saldrán, en tren especial, para la costa los Reyes de Inglaterra.

Les acompaña numeroso y brillante séquito de damas de honor y ayudantes.

Embarcarán mañana temprano a bordo del yate Victoria and Albert.

Tres cruceros rápidos darán escolta de honor.

Los cuatro barcos se dirigirán al puerto de Flessingue, donde desembarcarán los Reyes y su séquito.

Y después de descansar unas horas, todos subirán a un tren especial.

Los Soberanos llegarán a Berlín el miércoles por la mañana.

Se les prepara un brillante recibimiento.

Persisto en recomendar interés crec. Nestarina, altamente satisfecho resultados obtenidos. Dr. Celaya. Gota de Leche. S. Sebastián.

EN FRANCIA

Las maniobras navales

El supuesto táctico. TOLON. Hov. al amanecer, han comenzado las maniobras navales.

Toman parte en ellas casi todos los buques de la flota de guerra francesa, divididos en tres escuadras.

Esta mañana, al salir el sol, zarparon del puerto militar, en orden de combate, la primera y la segunda escuadras de línea.

La tercera quedó en la rada.

El supuesto táctico comienza con el bloqueo de Tolón.

El árbitro, almirante Boué de Lapeyriere, ha ordenado que se proceda en todo como si hubiese guerra.

Los almirantes de las divisiones endrán absoluta autonomía para proceder como mejor les parezca.

No se pone límites a la iniciativa de los comandantes de los barcos.

Cada uno de éstos podrá desarrollar su velocidad máxima y emplear, sin limitaciones, su poder ofensivo.

En las maniobras toma parte el ejército de tierra.

Las escuadras primera y segunda, encargadas del bloqueo, tendrán que luchar con la tercera y con la guarnición de la plaza.

Habrán salidas, tentativas de desembarco, bombardeos y duelos de artillería.

Ha llegado, de todo el Midi, una gran muchedumbre para asistir a los simulacros que puedan ser presenciados desde tierra firme.

PERIODISMO POLAR

Una revista en las tierras antárticas

LONDRES. El doctor Mawson, jefe de la expedición antártica que salió bajo los auspicios del Gobierno australiano, y que se ha visto obligada a pasar el invierno entre los hielos a causa del mal tiempo, envía desde su campamento en Tierra Adela a Melbourne un radiotelegrama en que anuncia la publicación del primer número de una revista mensual.

Esta empresa periodística que, naturalmente, no tiene precedentes en las desoladas llanuras antárticas, suscita en Australia la más viva curiosidad.

Mawson, que fué el primer explorador que estableció una red de estaciones radiotelegráficas en el Polo antártico, pasará a la historia también como el primero y acaso el último periodista polar.

La revista es un pequeño volumen, muy bien impreso—según dice el radiograma—de 26 páginas.

AVISOS UTILES

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.
13 CIUDAD RODRIGO 13

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67
Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

PEREGRINACION AL PILAR
Peregrinos: Desayunad con el único y verdadero chocolate Zorraquino, probad sus ricos bombones y llevad finos fiambres para viaje. Coso, 56. Teléfono 124. Zaragoza.

SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

Para Adelgazar

Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la

IODHYRINE del D' DESCHAMP

Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero.

Todas las farmacias lo procuran 6, si se quiere, escribiéndose a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes.

Precio en ESPAÑA: 12 pesetas por caja. 7.50 pesetas la 1/2 caja.

LA GUERRA Y LA PAZ

Unos versos de la Reina Elena

BERLIN. El «Berliner Tageblatt» ha publicado una poesía con el título de «Guerra», y que atribuye a la Reina de Italia.

La composición poética comienza con un diálogo entre un duque y su mujer. La duquesa pregunta al duque:

—Dime: ¿no es horrible la guerra? ¿No son inhumanas estas batallas entre hombres que caen sobre los campos de batalla exhalando su vida, su vida juvenil lejos de la patria? ¿No es horrible su muerte? ¿No se podría poner término a este azote? ¿No vendrá un día en que reine la paz?

El duque no responde a la mujer, pero la lleva hasta la ventana desde donde se ve, en el patio, a unos niños jugando.

De pronto comienzan a puñetazos los unos con los otros, mientras que uno, uno solo, sonriente y con los brazos cruzados, presencia la riña.

La duquesa pregunta entonces a su marido por qué aquel muchacho no toma parte en la riña, y el duque le contesta:

—Nuestros pueblos son como los chicos, y mientras sean así la paz es imposible. Ese muchacho no toma parte en la riña porque es el más fuerte, y nosotros debemos procurar ser los más fuertes, porque solamente los fuertes hacen que la paz impere en el mundo.

El «Berliner Tageblatt» no dice si esa poesía la ha escrito recientemente la Reina de Italia ó es una exhumación de unos versos ya conocidos.

MISCELANEA

En el Reichstag.

BERLIN. Mañana comenzará en el Reichstag la discusión del proyecto militar.

Explosión en una mina.

OHIO. En una mina se ha producido una gran explosión.

A consecuencia de ella han muerto 16 obreros.

El caso de mistress Pankhurst.

LONDRES. No es cierto que el Gobierno inglés vaya a pedir al de Francia la extradición sufraguita abandone el territorio francés dorá.

Se limitará, por oficio, a formular una queja por el hecho de que en territorio amigo se dé acogida a persona que abusa de la hospitalidad, realizando una campaña de la que se deducen actos criminales contra Inglaterra.

Y dejará que Francia, con arreglo al derecho internacional vigente, haga que la celebración de mistress Pankhurst, la famosa agitación en un plazo de cuarenta y ocho horas.

Aviador muerto.

SARAJEVO (Herzegovina). Un aeroplano militar, pilotado por el capitán Andrie, ha caído.

De resultas de la caída ha muerto el capitán.

Un teniente, que le acompañaba como pasajero, ha resultado gravemente herido.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de mayo de 1863.

Las noticias de Puerto Rico, que ayer recibimos, alcanzan al 15 de abril, en cuya fecha era bueno el estado sanitario, a pesar del excesivo calor que hacía.

Había salido el vapor «Hernán Cortés» para Santo Domingo con objeto de conducir a Puerto Rico el batallón de cazadores de Cádiz, que pasó a aquella isla cuando estalló la insurrección, ya sofocada.

El 14 por la tarde entró en la bahía el vapor americano «Vanderbilt», de 14 cañones, conduciendo al comodoro Wilkes, el cual desembarcó y visitó a la autoridad superior de la isla.

Al día siguiente se hizo nuevamente a la mar.

Según «El Boletín» de aquella capital, el vapor «Pájaro del Océano» iba ya, como correo de las Antillas, subvencionado por el Gobierno de S. M. Este servicio lo harán en adelante tres vapores.

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

Inauguración de un ferrocarril

El acto inaugural.

HARO. (Domingo, noche.) El acto inaugural de las obras del ferrocarril se ha celebrado con gran solemnidad y con asistencia de todo el pueblo.

La tribuna la ocupaban el ministro y las autoridades.

Ha dado la bendición a las obras el párroco.

Las primeras paletadas las han lanzado el ministro de Fomento, el párroco y los gobernadores civil y militar.

Seguidamente han dirigido la palabra al público el párroco, el concesionario del ferrocarril, D. Nicolás Escoriaza, y el ministro.

Este dice que es un don del cielo para el diputado del distrito poder proporcionarle ocasión para el trabajo con obras como la que se acaba de inaugurar.

Ha excitado a todos a que den facilidades para construir la vía férrea, que tantos beneficios ha de reportar a la región.

El público ovaciona al ministro y da vivas a Villanueva y al protector de la Rioja.

Terminado el acto inaugural ha constituido el desfile una gran manifestación, yendo delante la banda de música del regimiento de Bailén.

Banquete oficial.

A la una de la tarde ha comenzado el banquete oficial ofrecido al ministro de Fomento. Ha sido un acto soberbio.

Los comensales eran 110.

A los postres han hecho uso de la palabra, por este orden:

El diputado a Cortes por Cinco Villas (Aragón), D. José García Sánchez.

El director de la Universidad de Zaragoza, D. Hipólito Casas y Gómez de Arango.

Don Nicolás Escoriaza, que ha brindado brillantemente, con gran entusiasmo, por la prosperidad de la Rioja.

El ministro de Fomento, que ha pronunciado un discurso notabilísimo, coreado incesantemente con vivas a Villanueva.

Ha brindado por el Rey y por la Patria. El ministro sale para Madrid en el tren de las seis de la tarde.

Interrogado por los periodistas locales acerca de la cuestión de la presidencia del Congreso, se ha negado a dar amplias referencias, limitándose a decir:

—Ese asunto no ha sido tratado en Consejo de ministros.

ANDALUCÍA

La feria de Los Barrios.

LOS BARRIOS. (Domingo, noche.) Termina la feria con gran animación, en atención a las lluvias, que han beneficiado los campos.

Esta noche, como fin de fiestas, se quema una colección de fuegos artificiales.

Aplastado entre los topes.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la estación del Empalme de las líneas de Madrid y Cádiz, estaba enganchando vagones el empleado Miguel Pérez Ortiz, residente en Tocina.

Por un descuido en la maniobra fué cogido Miguel Pérez entre los topes de dos vagones, que le aplastaron, ocasionándole la muerte.

El banderillero Lolo.

Ha regresado de Linares el banderillero Manuel Cuevas, Lolo. Tiene dos puntazos en la pierna derecha, a consecuencia de los cuales sufrió tan gran hemorragia, que hizo suponer que las heridas eran de mayor gravedad de lo que son realmente.

Le ha visitado el doctor Blanco y ha dicho que tardará en curar unos quince días.

Belmonte descansará diez días.

Seguendo los consejos facultativos, guardará reposo Belmonte, dejando de torear durante diez días.

Los que regresan.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Al amanecer ha llegado el transatlántico «Buenos Aires», procedente de Veracruz, Habana y Nueva York, con 400 pasajeros.

En él regresa el torero Manuel Muñoz («el Andaluz»), que ha permanecido en Méjico dos años y medio y ha torreado en 42 corridas, sufriendo varias cogidas graves. Torreará en Cádiz, en los meses de junio y agosto.

Viene también el banderillero Gonzalo Junquera («Gonzalito»), que trae la ropa de su

tío, el difunto diestro «el Jerezano». «Gonzalito» ha estado doce años en Méjico, con el empresario D. Luis Vélez.

Regresan el diestro mejicano Fidel Díaz, que perteneció a la cuadrilla de Gaona, y Francisco Gómez, el antiguo «Chiclanero», que ha residido cuarenta y tres años en Méjico, donde sufrió una grave cornada.

Su familia, formada por la esposa, diez hijos y cuatro nietos, ha quedado en América.

Después de pasar una temporada en Chiclana, Francisco Gómez volverá a Méjico, donde vive de sus rentas.

Todos los toreros me han encargado sus saludos para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El «Buenos Aires» seguirá mañana su viaje a Barcelona.

Anoche falleció a bordo la pasajera Teresa Gisbert Puig, que embarcó en la Habana para Barcelona. El cadáver ha sido desembarcado, para ser enterrado en esta ciudad.

CASTILLA LA NUEVA

Caída de Tixier.

TOLEDO. (Domingo, noche.) En sustitución de Poumet, que no hace muchos días sufrió en el Ferrol un serio percance, ha realizado experiencias de aviación Tixier.

Al hacer el primer vuelo, ha caído con el aparato, sin sufrir ninguna lesión.

Ha intentado el segundo, y antes de elevarse a gran altura ha dado una vuelta el aparato, cayendo y estropeándose, sin que Tixier sufriera novedad alguna.

La fiesta ha tenido que suspenderse.

Agua de Gabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CATALUÑA

Caída de un globo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En Turo Park se ha elevado un montgolfier, hinchado con gas hidrógeno.

Cuando se hallaba a sesenta metros de altura se desgarró la tela, cayendo rápidamente. Resultó lesionado el titulado capitán Solench, que lo tripulaba.

Los carpinteros.

Se han reunido los patronos carpinteros y han tomado el acuerdo de mantener hasta el día 23 su ofrecimiento de aumentar en dos reales diarios los jornales.

Pasada dicha fecha sin que la huelga se haya solucionado, retirarán dicho aumento.

Los obreros mantienen también hasta ahora su petición de una peseta de aumento.

La Patrona de los valencianos.

La función religiosa en honor de la Virgen de los Desamparados, organizada por la colonia valenciana, ha resultado brillantísima.

La iglesia de Belén, donde se celebró, estuvo atestada.

Asistió el obispo, oficiando de pontifical.

También concurren numerosas y distinguidas personalidades valencianas y barcelonesas.

Suceso misterioso.

Unos viajeros que marchaban en un automóvil encontraron tendido en la carretera de Mataró, cerca de Badalona, a un individuo que presentaba gravísimas lesiones.

El herido manifestó que sólo podía decir que yendo en una tartana, había ésta volcado.

No sabía ni aun siquiera las personas que le acompañaban.

El Juzgado y la Policía están haciendo gestiones para aclarar este misterioso suceso.

Nuevo triunfo de los belgas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el partido de foot-ball, jugado hoy, han vuelto a triunfar los belgas por tres goals contra uno.

El partido ha resultado interesantísimo.

El descanso dominical.

La Policía ha denunciado 77 establecimientos por infracción de la ley de Descanso dominical.

Turistas austriacos.

Ha llegado el vapor de recreo austriaco *Talia*, con 94 viajeros, que han recorrido la ciudad, y al amanecer han salido para Palma de Mallorca.

Accidente ferroviario.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Una máquina piloto que esta mañana maniobrava en la estación del Pueblo Nuevo, descarriló, obstruyendo la vía del litoral.

Con tal motivo se suspendió la circulación de trenes hasta media mañana.

No han ocurrido desgracias.

Un telegrama de Montero Ríos.

Los periódicos nacionalistas comentan despectivamente el telegrama de Montero Ríos, contestando al que le envió el nuevo Círculo La Peña Liberal, en el que le pedían desistiera de su oposición al proyecto de Mancomunidades.

El telegrama de Montero dice: «Recibí su telegrama pidiéndome desista de mi oposición al proyecto de Mancomunidades; pero entiendo que deberes de alto patriotismo e interés común de España, incluyó de Cataluña, me impiden acceder a los deseos de esa entidad.»

Este telegrama es comentadísimo y empieza a servir de arma a regionalistas y nacionalistas.

De Tarragona.

Comunican de Tarragona que siguen con empeño los trabajos para la elección de un senador por la provincia, vacante por muerte del republicano Sr. Sardá.

El candidato liberal monárquico es el ex diputado Sr. Travé, actual presidente del Círculo liberal de Barcelona.

Los nacionalistas se las prometen muy felices, porque los compromisarios hasta ahora nombrados, en su mayoría pertenecen al partido.



Somatose

Brillantemente calificada desde hace muchos años por sus excelentes efectos en

Anemia, Clorosis, Debilidad general, Convalecencias, Puerperio, Niños enfermizos é inapetentes.

Mitín de ferroviarios.

Se ha verificado el mitín organizado por los ferroviarios, como muestra de solidaridad con los huelguistas de Burrelo.

El acto estuvo muy concurrido.

Hablaron varios asociados.

Todos los discursos fueron enérgicos, atacando a las Empresas ferroviarias, y se acordó, finalmente, proponer al Comité Central de los ferroviarios de Madrid, haga las gestiones necesarias para terminar las represalias contra los ferroviarios, y caso de no obtener resultado, declarar la huelga general.

Huelga de aserradores.

Se han reunido los aserradores mecánicos, que hace doce semanas están en huelga.

Se acordó hacer una acción común y declararse en huelga todos los del ramo, para obligar a los patronos a acceder a sus demandas.

Como es sabido, sólo piden la rebaja en la jornada de trabajo.

Durante la semana harán los trabajos convenientes para organizar el paro general en el ramo de labrar maderas, a fin de que empiece a primeros del mes próximo.

Conferencia de Corominas.

El diputado Sr. Corominas ha dado una interesante conferencia acerca de la política industrial y comercial de Cataluña.

Después de estudiar detenidamente el tipo económico de la región catalana, hizo la afirmación de que Cataluña no puede vivir de la agricultura; pero tampoco de su industria, porque ninguna de las tres principales bastan para su vida.

Afirmó que la prosperidad actual de Cataluña radica en el comercio, y que Cataluña representa la congestión comercial más fuerte de España.

Se declaró partidario de la libertad mercantil.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Correas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Contra un agente ejecutivo.

ORENSE. (Domingo, noche.) En el pueblo de Villamao excitó el ánimo del vecindario la presencia del agente ejecutivo de impuestos del Ayuntamiento de Viana.

Al intentar penetrar el agente en la casa del alcalde de barrio para realizar un embargo, la familia del dueño arrojó al agente agua hirviendo y rescoldos en brasas.

Se reunió al mismo tiempo el vecindario en actitud agresiva, promoviendo ensordecedor griterío y tratando de impedir que se practicara la diligencia de embargo.

Amenazado el agente, y ante el peligro que corría, requirió el auxilio de la Guardia Civil, acudiendo el capitán Ferreiro, que con 50 guardias estaba en la localidad.

Los guardias acordonaron la casa, conteniendo al vecindario, y el capitán, con el agente y varios individuos de la benemérita, forzaron la puerta y penetraron en la vivienda, sin que les opusieran resistencia.

Procedieron seguidamente a detener a la mujer del alcalde de barrio y a dos hombres que estaban apostados, para impedir la entrada, detrás de la puerta, armados de tridentes de hierro.

El agente ejecutivo, que estaba en la casa protegido por la Guardia Civil, suspendió la diligencia de embargo ante las manifestaciones de la alcaldesa, que ofreció pagar el descubierto por impuestos adeudados.

Como consecuencia del procedimiento empleado con el alcalde de barrio, prometieron los demás contribuyentes morosos abonar los atrasos.

Se elogia el proceder, prudente y enérgico al mismo tiempo, de la Guardia Civil, que acertó a imponerse, sin hacer uso de las armas, consiguiendo que volviese la tranquilidad al vecindario.

Los detenidos han sido conducidos a presencia del juez del partido.

Huelga general en Coruña?

CORUÑA. (Domingo, noche.) La asamblea obrera, celebrada hoy, ha sido muy importante.

Se ha tomado el acuerdo de declarar mañana la huelga general, si los patronos meratúrgicos no conceden la jornada de ocho horas a los huelguistas.

Estos tienen el propósito, en el caso de que la huelga general sea un hecho, de que se paralicen las fábricas del alumbrado público.

Ha adoptado, en vista de esto, el gobernador civil las naturales precauciones.

Incendio en una iglesia.

FERROL. (Lunes, mañana.) En el inmediato pueblo de Fene se produjo un incendio en la iglesia parroquial.

Una hora antes de que se notase el incendio se había celebrado en el templo la fiesta de las flores.

El sacristán cerró las puertas sin advertir nada.

Las llamas destruyeron la sacristía y se propagaron a parte de la iglesia.

Con el auxilio de los vecinos pudo evitarse que las imágenes fuesen presa de las llamas. Ignórase si el siniestro ha sido intencionado.

Mitín antitaurino.

Organizado por la Mutualidad se verificará un mitín con objeto de oponerse a que se construya una Plaza de Toros en el Ferrol, por considerar que el espectáculo es inculco y perjudicial para los intereses de la ganadería nacional.

Una velada.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una velada para celebrar el 80º aniversario del natalicio del ilustre historiador gallego D. Manuel Murguía.

Se han leído adhesiones de toda España y de Alemania, Inglaterra, Italia, Francia, Portugal y América.

Varios oradores locales han pronunciado discursos ensalzando la figura de Murguía.

Este ha agradecido el homenaje, leyendo unas cuartillas sentidísimas.

Los concurrentes le han tributado una gran ovación.

Los mejicanos suspiran por D. Porfirio.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Procedente de Méjico ha llegado el transatlántico alemán *Ipiranga*.

He tenido ocasión de hablar con algunos pasajeros.

Me aseguran que en Méjico reina tranquilidad, pues sólo en algunos poblados del interior se registran pequeñas colisiones.

Las gentes de orden ansian la vuelta de don Porfirio Díaz.

El capitán del barco me ha asegurado que está fletado el *Ipiranga* para volver a Méjico y recoger tres representantes oficiales de los Estados mejicanos, que vendrán a Europa centro de plazo breve, en busca de D. Porfirio Díaz, al objeto de pedirle que vuelva a encargarse de la Presidencia de aquella República.

Me aseguran que en Méjico reina tranquilidad, pues sólo en algunos poblados del interior se registran pequeñas colisiones.

Las gentes de orden ansian la vuelta de don Porfirio Díaz.

El capitán del barco me ha asegurado que está fletado el *Ipiranga* para volver a Méjico y recoger tres representantes oficiales de los Estados mejicanos, que vendrán a Europa centro de plazo breve, en busca de D. Porfirio Díaz, al objeto de pedirle que vuelva a encargarse de la Presidencia de aquella República.

Me aseguran que en Méjico reina tranquilidad, pues sólo en algunos poblados del interior se registran pequeñas colisiones.

Las gentes de orden ansian la vuelta de don Porfirio Díaz.

El capitán del barco me ha asegurado que está fletado el *Ipiranga* para volver a Méjico y recoger tres representantes oficiales de los Estados mejicanos, que vendrán a Europa centro de plazo breve, en busca de D. Porfirio Díaz, al objeto de pedirle que vuelva a encargarse de la Presidencia de aquella República.

Me aseguran que en Méjico reina tranquilidad, pues sólo en algunos poblados del interior se registran pequeñas colisiones.

Las gentes de orden ansian la vuelta de don Porfirio Díaz.

El capitán del barco me ha asegurado que está fletado el *Ipiranga* para volver a Méjico y recoger tres representantes oficiales de los Estados mejicanos, que vendrán a Europa centro de plazo breve, en busca de D. Porfirio Díaz, al objeto de pedirle que vuelva a encargarse de la Presidencia de aquella República.

Me aseguran que en Méjico reina tranquilidad, pues sólo en algunos poblados del interior se registran pequeñas colisiones.

Las gentes de orden ansian la vuelta de don Porfirio Díaz.

El capitán del barco me ha asegurado que está fletado el *Ipiranga* para volver a Méjico y recoger tres representantes oficiales de los Estados mejicanos, que vendrán a Europa centro de plazo breve, en busca de D. Porfirio Díaz, al objeto de pedirle que vuelva a encargarse de la Presidencia de aquella República.

Me aseguran que en Méjico reina tranquilidad, pues sólo en algunos poblados del interior se registran pequeñas colisiones.

Las gentes de orden ansian la vuelta de don Porfirio Díaz.

El capitán del barco me ha asegurado que está fletado el *Ipiranga* para volver a Méjico y recoger tres representantes oficiales de los Estados mejicanos, que vendrán a Europa centro de plazo breve, en busca de D. Porfirio Díaz, al objeto de pedirle que vuelva a encargarse de la Presidencia de aquella República.

Me aseguran que en Méjico reina tranquilidad, pues sólo en algunos poblados del interior se registran pequeñas colisiones.

Las gentes de orden ansian la vuelta de don Porfirio Díaz.

El capitán del barco me ha asegurado que está fletado el *Ipiranga* para volver a Méjico y recoger tres representantes oficiales de los Estados mejicanos, que vendrán a Europa centro de plazo breve, en busca de D. Porfirio Díaz, al objeto de pedirle que vuelva a encargarse de la Presidencia de aquella República.

Mercede toda clase de elogios la Guardia Civil del puesto de Montamarta, a quien se debe el descubrimiento de este crimen.

NORTE DE AFRICA

En honor de los cazadores.

CEUTA. (Domingo, noche.) La guarnición ha obsequiado con un baile en el Casino militar a la brigada de cazadores, venida de Madrid, que manda el general Primo de Rivera.

Se ha celebrado el acto en el suntuoso salón recién construido, que estaba profusamente adornado con plantas y flores.

El buffet fué espléndido.

Reinó en la fiesta gran entusiasmo y perfecta cordialidad.

El general García Menacho.

Ha llegado hoy el general García Menacho.

Se ha hecho cargo en seguida de la Comandancia militar, que ha desempeñado hasta hoy, accidentalmente, el general Primo de Rivera.

Este se ha encargado de la Subinspección de las fuerzas de Ceuta.

El general García Menacho ha recibido a los jefes de Cuerno.

También le han cumplimentado el Ayuntamiento y los representantes de las Corporaciones civiles.

De regreso.

MELILLA. (Lunes, mañana.) A media noche llegó el vapor «Vicente Sanz», procedente de las plazas menores y conduciendo al comandante general de Melilla, al general Villalba, coronel Ardanaz y teniente coronel Gómez Souza.

En el Peñón y en Alhucemas aguardaban a los expedicionarios las autoridades y un gran número de chefs y notables de las kabilas vecinas a nuestro campo.

Las casas de Alhucemas se hallaban engalanadas.

El comandante general, después de revistar detenidamente ambas plazas, recibió a las Comisiones de moros que habían llegado para cumplimentarle, y que se esforzaron en hacer constar su adhesión incondicional a España.

Los comandantes militares del Peñón y Alhucemas obsequiaron espléndidamente a los expedicionarios.

Al embarcar, el general Jordana les felicitó efusivamente por el excelente estado de las plazas y por el acierto con que llevan la política de atracción con los indígenas.

En el muelle de Melilla esperaban a los expedicionarios los generales Moltó, Domingo y Aizpuru y otras personalidades civiles y militares.

Asalto de armas.

En Segangán se ha verificado un brillante asalto de armas, al que asistió numerosa concurrencia.

Los tiradores fueron muy felicitados y recibieron artísticos premios.

VALENCIA

Banquete, regreso y adhesiones.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Termina la recepción en el Ayuntamiento de Sueca, invitó el alcalde a las autoridades a un banquete, que se sirvió en sitio próximo al puerto.

Emplearon la tarde los concurrentes al acto, en recorrer los pintorescos alrededores de Sueca, y regresaron a Valencia en un tren que salió de aquella estación a las seis de la tarde.

Muchos jueces han marchado a Madrid en el tren correo.

Se han recibido telegramas de adhesión al acto, del general conde del Serrallo, de 21 jueces más, del Sr. Peris Mencheta y otros varios.

Exposición de plantas y flores.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado la Exposición de plantas y flores instalada en el Jardín Real de los Viveiros municipales y organizada por el Ayuntamiento, como uno de los números del programa de las fiestas de mayo.

Lo curioso de este Certamen es que fué organizado por la excitación de la Sociedad de Floricultores, y éstos a última hora no concurren, corriendo el riesgo de que la Exposición fracase.

Pero esto lo han evitado los jardineros municipales improvisando una Exposición brillantísima, que han inaugurado las autoridades.

Amenizó el acto la Banda Municipal, y asistió numeroso y selecto público.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de mayo de 1863.

La sexta media corrida de esta temporada, que se verificó ayer tarde, fué la más lamentable de todas, puesto que hubo que deplorar la cogida del simpático Tato; y la cual, si bien no ocasionó al diestro un daño de consideración, no por eso dejó de atribuirle el espíritu de los espectadores. Y no paró aquí el mal, sino que además sufrió una fuerte contusión el picador Antonio Calderón, y otra cogida un caballero aficionado, que se bajó entre barreras estando en la plaza el sexto toro, siendo atropellado por él en una de las muchas veces que saltó la valla, causándole la rotura del pantalón y un susto de grueso calibre.

Por lo que hace a la corrida, fué la mejor de la temporada; baste decir que, tantos los tres toros de Miura como los otros tres de Cuña, dejaron muertos 10 caballos. Los diestros cumplieron bien.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 20 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 4,54.

Se pone á las 19,28.

Sale la Luna á las 20,18.

Se pone á las 4,30.

SANTORAL.—Santos Bernardino de Sena, Anastasio y Teodoro, confesores; Santos Baudelio y Alejandro, mártires; Santa Basilia, virgen y mártir, y la Beata Columba de Reate.

SAN BAUDILIO, mártir.

San Baudilio, ó Baudelio, también por los catalanes San Boy, fué francés. Floreció en el siglo V.

La furiosa irrupción de los godos se había extendido y apoderado de la Galia Gótica, y bien pronto hicieron sentir su dominación persiguiendo cruelmente á los católicos.

El santo se encaminó á Nimes, y empezó á combatir con energía á los arrianos godos. Alentados y orgullosos con sus victorias, le encerraron en un hediondo y oscuro calabozo. Hicieronle sufrir muchos y dolorosos tormentos, con crueldad inaudita, y le degollaron. La sangre que vertió la herida al degollarlo se convirtió en leche y, derramada sobre el cuerpo de algunos enfermos, les sanó milagrosamente.

JABON DE LA TOJA Unico en el mundo

que á sus condiciones, reconocidas universalmente, de curar las afecciones de la piel y de evitarlas, une las de ser un excelente jabón de tocador, de suave y exquisito perfume.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo pase á la sección de reserva el vicealmirante de la Armada D. Félix Bastarache y Herrera.

FOMENTO.—Real orden resolviendo recursos de varias Sociedades de Seguros contra resoluciones de la Comisaría general del ramo, por las que se denegaba autorización para publicar determinados anuncios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Tángier del súbdito español José López Maura.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la segunda quincena del mes de abril próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscriptas en el registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Asesinato descubierto

La Guardia Civil de Aranjuez comunicó el día 8 del actual á la Dirección general de Seguridad que en el sitio denominado Las Infantas, de aquel término, había aparecido el cadáver de un hombre, al que se suponía suicida.

Llamábase Juan Magán Soto, y era vecino de Añover del Tajo.

El capitán de la benemérita D. Calixto Alvarez observó determinadas circunstancias, que le hicieron sospechar que podía tratarse de un crimen, y decidió practicar determinadas diligencias, que dieron por resultado que se confirmaran sus sospechas.

Inmediatamente encargó del servicio al sargento D. Eduardo Serrano y á los guardias Lorca, Melizo y Del Campo.

Estos, con un celo extraordinario, secundaron las órdenes de su jefe, y después de interrogar á numerosos vecinos de Añover, que participaban de la creencia de que se trataba de un crimen, lograron seguir una verdadera pista, persiguiendo á un irreconciliable enemigo del muerto.

Parece que la cuestión de los riegos había dado lugar en más de una ocasión á pendencias y acaloradas discusiones entre el in-

fortunado Juan y un convecino suyo, llamado Doroteo Carmina Estévez, apodado «El Chato», de cuarenta y dos años de edad.

Detenido éste por los citados guardias, incurrió en contradicciones de tal importancia, que no vacilaron en suponerle autor de la muerte de Juan Magán, entregándole al Juzgado correspondiente, que es el de Chinchón.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

La Vida Deportiva

HIPICA

Carreras de caballos en Madrid.

Sigue el público interesándose por las carreras de caballos de la actual temporada y el Hipódromo se ve animadísimo por la presencia de numerosos aficionados que concurren á estas fiestas tan brillantemente organizadas por la Sociedad de la Cría Caballar Española.

Cada día de carreras el número de damas que asisten es mayor, siendo cada vez más guapas y más elegantes las espectadoras que, con su grata presencia, animan este cultísimo espectáculo.

Las pruebas celebradas ayer dieron el siguiente resultado:

PRIMERA CARRERA

Handicap de cruceados nacionales.—Premios: al primero, 1.000 pesetas de la Asociación General de Ganaderos, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.000 metros.
Inscritos: Siria, del Sr. Andriatorrepalma; Vernet, del señor conde de Torre Arias; Coromandel, del señor duque de Tarifa; Queen Mary, del señor conde de Torre Arias; Sevilla, de D. Juan Ruiz.

La clasificación oficial fué: Primero, Vernet, en 2 minutos y 23 3/5 segundos; segundo, Coromandel, en 2 minutos 24 1/5 segundos.

El tercer premio fué suprimido.

SEGUNDA CARRERA

Militar lisa (handicap).—Premios: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.000 metros.
Inscritos: Aranjuez, de D. Miguel Ponte; Invalide, de D. Joaquín Govantes; Sarbalakio II, de D. Antonio de Muguero; Fly, de D. Alonso Saavedra.

Retirado, Fly.
Como no corrieron más que tres caballos, no se concedió más que un primer premio, que lo ganó Aranjuez, en 2 minutos y 29 1/5 segundos.

TERCERA CARRERA

Alcañices.—Premios: 725 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.000 metros.
Inscritos: Gaud, del señor marqués de Valderas; Arbitr, del señor marqués de Villamejor; Madrás II, del señor conde de la Cimera; Buster Brown, de D. Manuel Romero; Carnatic, del señor duque de Tarifa; Bellota, de D. Juan Ruiz, y Chaumon, de D. Pedro Aguilar.

Retirados, Arbitr y Buster Brown.
Los ganadores fueron: Gaud, en 2 minutos y 33 2/5 segundos; Carnatic, en 2 minutos y 34 segundos.

No hubo tercer premio, por no llegar el número de corredores á siete.

CUARTA CARRERA

Militar lisa (handicap).—Premios: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.200 metros.
Inscritos: Sarbalakio II, de D. Antonio Muguero; Ducatry II, de D. Luis Ponte; Canavera (Ex-La Rescoue), del señor conde de Llovera; Husar, de D. Emiliano Serrano; Lenio, de D. José Pando Valdés; Buster Brown, de D. Manuel Romero.

Retirados, Lenio y Husar.
Obtuvieron los premios: Buster Brown, en 2 minutos y 39 3/5 segundos; Ducatry II, en 2 minutos y 40 1/5 segundos.
El tercer premio quedó suprimido.

QUINTA CARRERA

Villamejor (handicap).—Premio, 1.000 pesetas.

Distancia, 1.800 metros.
Inscritos: Orphin, del señor conde de la Cimera; Bertha, Sr. Andriatorrepalma; Inor, del señor duque de Tarifa; Etiole Filante V, de D. Jenaro Parladé; Offembach, de monsieur H. Dutilleul; Forey, del señor marqués de Valderas; Hildegard II, del Sr. Andriatorrepalma; Estanhe, del marqués de Villamejor; Gaud, del conde de la Cimera; Florián V, del marqués de Perales.

Retirados, Gaud, Florián V y Offembach.
Resultó ganador Orphin, en 2 minutos y un segundo.

De la Real Familia asistió S. A. R. D. Carlos, acompañado de su hijo mayor el Infante D. Alfonso.

El domingo 25 de mayo, cuarto día de carreras.

A. SANCHEZ DE LEON

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Excursión á los montes de El Pardo y á la Fuente del Rey.

Por haberse suspendido la excursión á Segovia por el mal tiempo (trasladándose al próximo domingo 25), se reunieron en los mismos sitios que de costumbre todos los exploradores madrileños para acampar en la Fuente del Rey los del Congreso y Latina, y los restantes en los montes de El Pardo.

Hecha al llegar las operaciones de costumbre, como izar la bandera española, dar el viva á España y cantar el himno de los exploradores, se procedió á construir los caballetes y á comer.

Después de un largo descanso, en el que los exploradores se dedicaron á diversos juegos, entre ellos el de «foot-ball», se continuaron por los instructores las enseñanzas para ascender á exploradores de segunda clase.

El distrito de Chamberí recibió la visita de una Comisión del Centro de Hijos de Madrid, compuesta por el vicepresidente primero, don Antonio Herranz; el secretario, Sr. Fau de Casajuana, y los vocales Sres. Ortiz, Ramos Boris y Cebrián. También asistieron varios socios.

Ante ellos evolucionaron, hicieron varias prácticas, como supuestas curaciones de heridos, transmisión de telegramas por el telégrafo eléctrico, etc. Después obsequiaron á dichos señores con bocadillos, construyéndose una mesa con una manta y varios bordones, colocándose al lado la bandera española. También asistieron los bomberos de la Cruz Roja, que enseñaron á los exploradores varias prácticas interesantes.

As las seis de la tarde, después de ser revistados por el capitán Sr. Iradier, y reunido cada distrito alrededor del astil central, se leyó la orden del día, en la que se daban varios avisos para el mejor comportamiento de los muchachos, leyéndose al final la lista de aquellos exploradores que han realizado alguna acción buena durante la semana, y cuyo justificante obra en la Secretaría de la Asociación.

Por último, se cantó el himno y se dió por el instructor el correspondiente «Viva España», al mismo tiempo que se bajaba la bandera, siendo contestado por todos los exploradores con frenético entusiasmo. Los de Chamberí unieron á este viva otro al Centro de Hijos de Madrid.

Un atropello.

Al pasar de vuelta por el puente de San Fernando uno de los grupos, pasó un automóvil con tanta velocidad y con tan poca consideración, que atropelló á uno de los exploradores, no ocasionándole por un milagro más que la rotura del pantalón. El jefe del grupo, Sr. Perinat, tomó el número del coche, para presentar la correspondiente denuncia.

La presidencia del Congreso

Dice «El Imparcial»:

«El asendereado pleito presidencial continúa en la propia situación que tiene desde hace muchos días.

Parece que en el Consejo que se celebrará hoy ó mañana quedará resuelta la cuestión. La candidatura del Sr. Gasset se mantiene con la misma firmeza y por lo propios elementos del Gobierno que las gentes iniciadas en los asuntos políticos conocen.

En breve, por tanto, tendremos, y ya es hora, solución definitiva.»

Después de leído lo anterior, caen por su base las suposiciones que ayer se hacían, creyendo que el Sr. Gasset ya no insistía en su candidatura.

Está tan embrollado el asunto, que preferimos callar y esperar á que el tiempo lo desembrolle. Cuando sea momento oportuno hablaremos del asunto con absoluta claridad.

Derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha declarado durante la segunda quincena de abril de 1913 los derechos pasivos expresados á continuación:

Jubilaciones.—D. Ramón Rubio y Juncosa, 10.000 pesetas; D. Antonio Fidalgo y Sánchez Ocaña, 10.000; D. Joaquín Arguch y Onate, 8.000; D. Manuel Bermejo Tordes, 8.000; D. José María Onís y López, 4.800; D. Antonio de Arsuaga y Saco, 4.000; don Vicente Alcañiz y Belves, 3.200; D. Casimiro Rufo y Pérez, 2.400; D. José Conrado de la Cruz y Canalejo, 1.600; D. Emilio Acevedo y López, 1.400; D. Juan Rull Cruz, 1.200; D. Miguel Bisanta Castejón, 800; don Celestino Prado Lago, 700.

Importan las jubilaciones 56.100 pesetas.
Pensiones del Tesoro.—Doña Casilda de Irgón y del Mazo, 5.000 pesetas; doña Concepción, doña Francisca y doña Angela Naguisa y Díaz, 3.125; doña Concepción Alzugaray Yanguas, 2.500; doña Julia Bosch Casasampere, 1.875.

Importan las pensiones del Tesoro, 12.500 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Dolores Guerrero y Moreno, 2.000 pesetas; doña Francisca Mauri é Iruretagoyena, 1.000; D. Manuel Garza del Río, 1.250; doña Ramona Shaker y Rubin, 1.000; doña María de los Dolores Mateo Amañones, 625; doña María Delgado Díez, 875; doña Millana Andrés de la Hoz, 750; doña Francisca Anaut y Anaute, 500; doña Josefina Jiménez Zuazo, 375; doña Elvira, doña Angela y doña Aurea Domínguez Arias, 375; doña María de la Concepción Santiago y Alanda, 500; doña Teresa Pato y Quintana, 375; doña Josefina Dens y Rondón, 500; doña Dolores Malibrán y Vilela, 875; doña Petra Irureta Ibañez, 875; doña Antonia Iñán y García Bajo, 875; doña Anunciación Wais Taboada, 1.125;

UNA PUNALADA

RIÑA ENTRE CHICOS

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado anoche Manuel María José y Josefa, domiciliado en la calle del Molino de Viento, núm. 28, piso tercero izquiera.

Presentaba el niño mencionado una herida incisa, situada en la región infraescapular izquierda, al parecer, penetrante, que fué calificada de pronóstico reservado.

Manifestó el herido que en la calle de Augusto Figueroa acorcesóle un muchacho de unos doce años de edad, que vestía uniforme azul, como de ordenanza de algún Circolo, y le insultó.

Para evitar cuestiones, echó á andar sin hacer caso de las cosas que le decía el botanero, y cuando creía que todo había terminado, recibió una punalada en la espalda, que le infirió el chiquillo, al mismo tiempo que le vió echar á correr y desaparecer por la calle de Pelayo.

Manuel desconoce á su agresor é ignora en qué Circolo presta sus servicios. Después de asistido fué trasladado á su domicilio.

LOS TEATROS

«QUO VADIS?», EN PELICULAS

El amor á la novedad, la afección á las películas cinematográficas y el grato y profundo recuerdo que la novela de Sienkiewicz *Quo vadis?* dejó en el alma de sus innumerales lectores, fueron suficientes causas para que ayer víeramos durante las tres sesiones de la jornada inaugural pelicular (á las cuatro, á las seis y media y á las diez menos cuarto) completamente lleno el teatro de la Zarzuela, que no habían conseguido llenar la compañía cómico-lírica que lo abrió, ni la maravillosa presentación escénica de la *tournée* Caramba, ni los nobles esfuerzos de Carmen Cobeña, amparados por la presencia ilustre de Hervieu en el escenario. El cinematógrafo ha tenido esta vez más fuerza que el arte lírico nacional, que la opereta italiana y que *La carrera de la antorcha* y *Los milanesos*.

Si hemos de ser francos, la curiosidad de los espectadores no se vió defraudada. La película *Quo vadis?* justifica por sí misma la fama de que venía precedida. Se comprende que en el extranjero y en Barcelona haya sido muy admirada. El dinero que habrá costado á la Empresa pelicular reunir tantos elementos y materiales para constituir un semejante espectáculo! Es un verdadero alarde de lujo, de visualidad, de belleza. Como además *Quo vadis?* tiene un interés folletinesco de primer orden y se presta á una agradable reproducción arqueológica, el encanto del espectador es completo. Los actores que en esta película aparecen deben de ser perfectos dominadores de su arte, si hemos de atendernos á sus gestos y ademanes. En la señora Giunchi (Ligia) nos seducen y atraen un dulce candor y una piedad ardorosa. La figura de Petronio responde plenamente á los prestigios del árbitro de las élites. Amleto Novelli ha heredado la maravillosa movilidad fisonómica del insigne Ernste.

La película se divide en seis partes y la exhibición dura en total más de dos horas. Claro es que ha de resultar necesariamente un poco fatigosa. Además, el tamaño del cuadro me parece pequeño para el gran número de figuras que se mueven en él. Viene á ser algo así como una obra de espectáculo en el escenario de Cervantes ó de Roma. Pero, en resumen, creo que todos los espectadores salimos satisfechos. Se perdona lo largo y pesado del espectáculo á cambio de la riqueza y hermosura de algunas escenas de esta película, que probablemente acudirá á admirar todo Madrid.

El pleito entre el teatro y el cine trae alarmados, y no sin razón, á algunos empresarios. «¡Muere el arte dramático, si Dios no lo remedia con un milagro!», exclaman. «¡Nosotros también pondremos cinematografía!», agregan otros más irascibles.

Negar que el cinematógrafo es un espectáculo agradabilísimo sería cerrar los ojos á la evidencia. Desconocer que contribuye tanto como el teatro actual á la divulgación de la cultura, también me parecería notoria injusticia. Y, en fin, para que el peligro sea mayor, el teatro ha llegado á su perfeccionamiento después de siglos y siglos de vida, mientras el cinematógrafo está en sus albores y ha de perfeccionarse rápida y ampliamente, según todas las probabilidades. Ya se enlaza con otras manifestaciones artísticas, como ocurre en la misma película *Quo vadis?*, enriquecida por el maestro Nougés con una música muy puesta á tono con el drama y en la cual sobresalen por su brillantez el himno á Venus y la predicación de San Pedro á los cristianos.

En la lucha del cinematógrafo con el teatro, no lleva este último quizá la mejor parte. En Barcelona, por ejemplo, muchas compañías dramáticas actúan en verdaderos barracones, mientras los cinematógrafos están instalados en palacios espléndidos.

Pero los empresarios, los autores y los cómicos no deben seguir buscando su defensa en causas accidentales y externas. Los elementos para luchar victoriosamente lo van en sí mismos. Tomen por el camino del arte, en vez de tomar resueltamente por el de la vulgaridad, y ya verán cómo entonces podrán ser más difíciles sus aciertos, pero serán más seguros y definitivos. Una revista de espectáculo, un melodrama ó un vaudeville, el cinematógrafo los sustituye con ventaja. Pero la psicología de un *Hamlet*, la poesía de un *Pájaro azul*, el carácter de los *Tartufo*, no hay película en el mundo que los

doña Casilda Díaz y Oyuelos, 1.500; doña Pilar Tomo y Barber, 2.000; doña Rafaela, doña Fernanda y doña María del Carmen García Purón, 1.700; doña Dolores Muñoz Cantelmi, 550; doña Paula de la Tejera Suárez, 550; doña Rosario Santos y González, 1.425; doña Victoria Rodríguez Chavoles, 950; doña Petra Hernández Loranzo, 1.150; doña Angela y doña Rosario Marín y Martínez, 950; doña Amparo Martínez de Villa y Cortín, 950; doña Maura Miguel y Gonzalo, 750; doña Antonina Carretero Baile, 375.

Importan las pensiones de Montepío, 25.600 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña Romualda Valles Gimeno, 208,32 pesetas; doña Isabel Francisca González y Ausén, 187,50; doña Carmen Velasco y Castro, 208,32; doña Isabel Trabado Morente, 666,66; doña Luisa Colmenares Gómez, 229,16; doña Juana Oyarzún Incaneti, 250; doña Manuela Villegas Valero, 104,16; doña Desamparado Jiménez, 187,50; doña María del Carmen Rodríguez Camero, 250; doña Ascensión y doña Paulina María de los Milagros Cepeda Joz, 333,32; doña Ramona Torrijos Areu, 121,66; doña Manuela García y García, 125; doña Felisa del Barco y Carranza, 500; doña Rosa Herrero Blanco, 121,66; doña Amalia González Navarro, 666,66.

Importan las mesadas de supervivencia, 4.159,92 pesetas.

Pensiones remuneratorias.—Doña Dolores, doña Margarita y doña Emilia Valdelomar y Fábregas, 3.000 pesetas.

Importan las pensiones remuneratorias, pesetas 3.000.

Total, 101.359,92 pesetas.

LA DESAPARICION DE JALÓN

Nueva fase.

Anoche se notaba inusitada actividad entre los elementos policíacos encargados del servicio Jalón.

Parece que el asunto ha entrado en nueva fase, y que es muy fácil que la misteriosa desaparición del Sr. Jalón quede aclarada en breve.

La reserva que en los centros oficiales se guardaba anoche era, como es de suponer, exagerada.

La nueva pista que la Policía sigue parece la segura. Por esta causa ahora es más justificada que nunca la reserva.

Además de la brigada Fernández Luna, tiene encomendado el servicio la de Maqueda, y hasta la llamada nocturna.

El Sr. Méndez Alanís personalmente dirige ahora el servicio, y muéstranse cuantos en él intervienen optimistas, suponiendo que será un éxito policíaco.

Al llegar de París el director general de Seguridad, pidió el expediente Jalón y le estudió punto por punto.

Suponiendo que había necesidad de insistir en determinada pista, el Sr. Alanís comenzó á trabajar con gran fe, y nos aseguran que confía en que el éxito coronará su esfuerzo.

Nuevas gestiones.

Anoche no querían ni que se hablase de Jalón en la Dirección general de Seguridad y al observar la presencia de los periodistas, los policíacos, algunos de ellos enterados de trabajos importantes que se están realizando, esquivaban hasta el saludo.

Repetimos que nos parece muy bien su justificada actitud, porque pudiera estropearse el servicio.

Por otros conductos, ya que estaban impenetrables anoche todos los policíacos, nos pudimos enterar de cosas importantes.

El Juzgado de Chamberí, que es el que tiene á su cargo la causa, estuvo anoche á primera hora en la Dirección general de Seguridad.

La presencia allí del juez tenía una explicación:

Íba á enterarse de los trabajos policíacos llevados á cabo y los pendientes, tratando con el director del nuevo impulso dado á este asunto.

Más tarde salían del hotel de la calle de la Princesa el Sr. Méndez Alanís, el juez de Chamberí, el inspector Sr. Maqueda y varios agentes á sus órdenes.

Un registro.

Procuramos enterarnos de la diligencia que iba á efectuar el juzgado, y que debía de ser importantísima por ir personalmente el director de Seguridad á presenciarla, y no vacilamos en seguirle los pasos.

Por fin llegaron á la plaza del Conde de Miranda y penetraron en un viejo edificio público.

Ya no nos cabía duda de que allí se iba á practicar un registro que revestía grandísima importancia.

Un anónimo.

Todas las gestiones llevadas á cabo anoche se debían á un anónimo que recibió el director general de Seguridad.

Según hemos podido inquirir, en el anónimo se aseguraba que en las cuevas del viejo caserón á que nos hemos referido estaba el cadáver del Sr. Jalón.

El registro fué minucioso, detenido, pero totalmente infructuoso.

Jalón, en Madrid?

Circuló anoche con gran insistencia un rumor, cuyo fundamento se desconoce.

Se decía que un antiguo policia, que ejerce cargo de confianza cerca del Sr. Alanís, aseguraba que Jalón estaba en Madrid.

El que esto contaba anoche al reportér que hace información en la Dirección General de Seguridad afirmaba que el aludido policia tenía apostada una cena opípara á que antes de que termine la actual semana, el Sr. Jalón será encontrado en Madrid sano y salvo.

Así sea.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.



Manana, en el expreso, saldrá para Andalucía, con su séquito, la Princesa María de Rumania.

Estará en Sevilla hasta el jueves, que marchará á Granada, de cuya capital regresará el domingo á Madrid á las nueve de la mañana.

A últimos de la presente semana habrá en Palacio un banquete en honor del embajador de Francia.

Dice el Presidente

El conde de Romanones llevó hoy á la firma regia dos decretos de Instrucción pública, relativos á nombramientos de consejeros de Instrucción pública.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Una señora y su hija, menor de edad, eran dueñas de una finca situada en Jerez de la Frontera, teniendo la madre tres cuartas partes, y siendo la otra cuarta parte de la hija.

Llegado el día en que había de comenzar el arriendo, reclamó Gutiérrez la entrega de la finca, á lo que se negó la propietaria, exigiendo para ello que aquél le presentara un fiador.

El arrendatario demandó á dicha señora, y el Juzgado del Puerto de Santa María la condenó á dar en arrendamiento la finca al demandante, sin previo fiador, devolviéndole las mil pesetas entregadas como señal é indemnizándole de daños y perjuicios.

Apelado este fallo ante la Audiencia territorial de Sevilla, fué revocado, absolviendo á la demandada, por estimar que era nulo el contrato, por haberse concertado por más de seis años y sin permiso del juez, tratándose de un conduction menor de edad.

D. Francisco interpuso recurso de casación, que ha defendido el Sr. La Cierva, apoyándose en que la madre, como conductora de mayor participación, pudo arrendar la finca, y en todo caso, á ella y no á su cliente correspondía obtener la autorización judicial.

Ha impugnado el recurso el letrado don Eduardo Dato, alegando que se trata de un contrato de arrendamiento que tiene vicio de nulidad.

Los informes de los dos ilustres juristas han sido notables.

En la Sala primera del Tribunal Supremo se ha discutido la admisión de un recurso de casación por infracción de ley, interpuesto á nombre de D. Manuel Casanova, sobre declaración de pobreza.

A la admisión se opuso el fiscal Sr. Minguet, defendiendo la procedencia del recurso el letrado Sr. Navarro Grassa (D. Miguel).

Cosas del vino.

En la madrugada del 3 de diciembre del año próximo pasado se encontraba en una taberna de la calle de la Victoria, de esta corte, Félix del Real, y á consecuencia de haber bebido en demasía, discutió primero y cuestionó después, con varios amigos que con él estaban. Los amigos, que se hallaban más serenos que Félix, terminaron la cuestión saliendo de la taberna.

Félix del Real se encaminó á la calle de la Montera, en donde se encontró con un amigo suyo, llamado Ramón Suárez, el cual iba acompañado de una mujer. Al ver Ramón á Félix en el estado en que se hallaba, comenzó á gastarle bromas, que ningún efecto causaron á Félix, y los dos se separaron, sin que entre ellos surgiera la más leve cuestión.

Cuando Ramón atravesaba la calle para tomar la otra acera, Félix, de improviso, se le abalanzó, y con una navaja le causó unas lesiones, que tardaron en curar veintiocho días.

Por los hechos relatados se siguió á Félix la correspondiente causa, cuya vista ante el Jurado de la Sección primera se ha celebrado ahora.

El fiscal, en un principio, acusaba á Félix como autor de un asesinato frustrado; pero después de practicada la prueba, modificó sus conclusiones de acuerdo con la defensa, á cargo del letrado Sr. Aragón, considerando al procesado como autor de un delito de lesiones menos graves, con la atenuante de embriaguez.

De delito á falta.

El 8 de marzo de 1912, el procesado José María Mariscal entró en una taberna de la calle de Mesón de Paredes y, sentándose sobre el contador del gas, pidió le sirvieran una copa de vino.

Aprovechando José María una distracción del tabernero sustrajo del contador del gas, sobre el que estaba sentado, 8,20 pesetas.

El fiscal, Sr. Medina, ante el Jurado de la Sección segunda acusó á José María como autor de un robo; pero el Jurado, de acuerdo con el defensor, D. Manuel Camacho, consideró al procesado como autor de una falta de hurto.

ALVAR-ARRANZ

so de que grupos de unos 200 ó 300 soldados estaban reunidos y mezclados con los paisanos.

Unos y otros se disolvieron apenas se presentaron las fuerzas.

De todos modos, se ha abierto una investigación para aclarar lo ocurrido.

El suceso ha causado gran sensación, por creerse que fueron los soldados quienes se manifestaron contra el proyecto de los tres años de servicio militar.

La boda de una Princesa

Los Reyes de Inglaterra.

LONDRES. Según estaba anunciado, á primera hora de la tarde han marchado á Port-Victoria los Reyes de Inglaterra.

Allí embarcaron.

Van, como es sabido, á Alemania para asistir á la boda de la hija del Kaiser.

Espías indultados.

BERLIN. Con motivo de la boda de su hija y del viaje de los Monarcas ingleses á esta capital, el Emperador ha indultado á dos militares ingleses, un capitán y un teniente que estaban presos en Berlín por estar acusados de espionaje.

El Rey de Grecia.

ATENAS. Si las circunstancias se lo permiten, el Rey de Grecia irá á Berlín uno de estos días para asistir á la boda de la Princesa Victoria Luisa.

El conflicto balkánico

Bulgaria y Rusia.

SAN PETERSBURGO. Sábese ya oficialmente que el Soberano búlgaro vendrá en breve á esta capital.

Conflicto jurídico.

SALONICA. Entre las autoridades griegas y la sucra al del Banco de Turquía ha surgido un conflicto jurídico, porque las primeras han reclamado todos los depósitos que tenían constituidos los empleados turcos.

Repatriación aplazada.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha circulado órdenes aplazando la repatriación de las tropas turcas de la Albania.

La Juventud liberal monárquica

Aprobados recientemente los nuevos estatutos y reglamento de esta agrupación política, procedióse anoche á la elección de cargos.

Fueron elegidos presidente y vicepresidentes primero y segundo de la Junta directiva los diputados á Cortes D. Alfonso Ruiz de Grijalba, D. Mariano Alonso Bayón y el senador del Reino D. Bernardo Rengifo. Secretario general, el diputado provincial D. Ramiro Castelló. Presidente del Comité de propaganda, el distinguido abogado D. Ricardo Gasset y Alzugaray. Presidente de la ponencia de Congresos y estadística de Juventudes, el catedrático de Economía Política, D. Vicente Gay. Presidente de la Sección electoral, D. Alfonso Senra, diputado provincial. Presidente de la Junta de estudios sociales, D. José Albiñana, doctor en Medicina y licenciado en Derecho, y presidente de la Sección obrera, el Sr. Valero Diaz.

UNA CARTA

La velocidad de los automóviles

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Muy distinguido señor mío: Los constantes accidentes de los automóviles en la carretera de El Pardo y, sobre todo, en el puente de San Fernando, deben corregirse, antes que un día los sucesos adquieran proporciones de motín, originados por las excesivas velocidades en lugar tan peligroso.

Ayer, á las ocho de la noche, cuando regresaban por el citado puente los jóvenes exploradores del distrito de Chamberí, el automóvil Wernier, prueba 54, que dirigía D. Julio del Pozo, se lanzó en frenética carrera por el lado izquierdo, ó sea el contrario que le correspondía por su dirección, rompiendo las filas de los exploradores hasta el extremo que varios resultaron heridos y con las ropas rotas por el corte del estribo.

La indignación fué general, y, gracias á la excesiva prudencia del jefe de Chamberí, señor Perinat, los padres y parientes de los niños no castigaron en el acto la falta de prudencia del automovilista.

Es urgente que, por lo menos, los días festivos se vigile más la carretera desde la Puerta de Hierro á la cuesta de las Perdices, por la aglomeración de peatones y carruajes.

Mucho le agradecería que haga pública la presente carta su reconocido amigo y eguro servidor q. b. s. m.,

LEOPOLDO FAU DE CASA JUANA

19-5-1913

Romanones y los repórters

El señor Presidente del Consejo ha invitado hoy á los repórters que hacen la información política á un almuerzo.

Este se ha celebrado en su domicilio, y con ese motivo los invitados al acto han tenido ocasión de admirar las riquezas artísticas que decoran los salones de la residencia particular del jefe del Gobierno.

El almuerzo no pudo ser más delicado y escogido.

En la mesa tomaron asiento, además del Presidente del Consejo y de los repórters políticos, el subsecretario de la Presidencia, señor Argente, y el secretario particular del conde de Romanones, Sr. Brocas.

Durante el almuerzo reinó la mayor animación, no habiéndose para nada de política.

Después del banquete los invitados pasaron al salón de fumar, en donde se les sirvió café, licores exquisitos y habanos.

Cuantos al almuerzo han asistido conservarían gratisimo recuerdo de las atenciones de que han sido objeto por parte del señor conde de Romanones.

Telegramas de las ocho de la noche

El «Vicente Ferrer».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larache ha llegado el vapor «Vicente Ferrer», á bordo del cual vienen 37 enfermos.

Un ascenso.

Por haber sido ascendido á capitán de navío D. Manuel Pasquín, le ha sido entregado el mando del cañonero «Bonifaz».

Asistió al acto de hacer entrega del barco de guerra al Sr. Pasquín el comandante general de la Carraca, Sr. García Padín.

Para la Exposición nacional de ganado. SANTANDER. (Lunes, tarde.) En tren especial han salido para Madrid 20 vagones conduciendo soberbios ejemplares de ganado vacuno de todas las razas extranjeras y del país, que forman en conjunto unas 200 reses, todas de gran precio, destinadas á la Exposición nacional de ganado.

También se han enviado muestras de productos de las industrias lácticas de la provincia.

En el mismo tren marchan los encargados de cuidar el ganado.

También han salido para Madrid, en unión de los representantes del Consejo provincial de Pomento, el comisario regio D. Manuel Prieto Lavín y los vocales Sres. Quijano, Tagle, Enriquez y Lastra.

Los expedicionarios han sido despedidos por numeroso público, siendo general el entusiasmo por la espléndida muestra de riqueza ganadera que dará esta provincia.

Los camareros y cocineros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, llamados por el gobernador, han ido á visitarle las Juntas directivas de las Sociedades de camareros y cocineros de Barcelona.

El objeto de la entrevista era el de hacerles desistir de la declaración de huelga general del oficio, que proyectan para el 25 del corriente.

Las Juntas directivas han manifestado que el acuerdo no había sido adoptado por ellos exclusivamente, sino por el Comité central de Madrid, al que están adheridas 32 Asociaciones del oficio.

El Comité es el que declarará en definitiva la huelga, que, como dijimos, es para protestar de la real orden en que se equipara su trabajo al del servicio doméstico para los efectos del descanso dominical.

Los aserradores.

Una Comisión de obreros aserradores, que están en huelga, ha visitado al gobernador, presentándole un escrito exculpando al sujeto del oficio que noches pasadas disparó contra un patrono al retirarse éste á su casa acompañado de su esposa.

El gobernador ha contestado que nada podía hacer en el asunto, por cuanto depende de los Tribunales ordinarios.

La huelga de tipógrafos.

Debido á la huelga de tipógrafos, esta semana han dejado de salir varios semanarios políticos, entre ellos La Nación, conservador; El Reguete y La Trinchera, carlistas, y otros.

Movimiento sísmico.

Avistan del observatorio Fabra que ayer los péndulos cónicos registraron una repercusión violentísima de un terremoto muy lejano, cuya distancia epicéntrica está probablemente á unos 12.000 kilómetros.

El período máximo de la oscilación duró veintiocho segundos.

Reyerta por dos reales.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) En Villarreal ha ocurrido una reyerta entre Domingo Cardó y José Menero, motivada porque éste adeudaba á aquel cincuenta céntimos.

El primero recibió tres cuchilladas gravísimas.

Comedor para los pobres.

Merced á las gestiones del gobernador, en primero de junio se inaugurará un comedor para los pobres.

Los grandes transatlánticos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunican por radiograma los capitanes de los transatlánticos Reina María Cristina y Reina Victoria encontrarse: el primero de dichos barcos, el 17 de mayo, á las diez y siete horas, sin novedad, á cinco millas al Sur de la Isla de Flores (Azores), y el segundo, á las veintitrés horas del mismo día, á la altura de Cabo Frío (Brasil).

En estado de sitio.

PARIS. Noticias de Nicaragua comunican que el Gobierno ha declarado el estado de sitio en todo el territorio, en vista de la difícil situación por que el país atraviesa.

Colisión de aeroplanos.

SAN PETERSBURGO. Ha ocurrido una colisión entre dos aeroplanos.

Ambos quedaron destruidos. Uno de los pilotos recibió tan graves heridas que se encuentra en estado agónico.

El otro sólo se produjo ligeras lesiones.

Los revolucionarios mejicanos.

PARIS. El «New York Herald», en su edición de París, dice que se advierte gran actividad entre los partidarios de Carranzay residentes en esta capital, para derribar al general Huerta de la Presidencia de la República de Méjico.

Con tal objeto han constituido ya un Comité revolucionario.

El viaje de Poincaré.

CHERBURGO. Se sabe ya oficialmente que M. Poincaré llegará aquí el día 24. Embarcará en el acorazado «Coubert», á cuyo bordo hará el viaje á Inglaterra.

En el último estuvo mediano con la muleta y desgraciado hiriendo; dió varios pinchazos y terminó con media estocada buena.

En Córdoba

Becerrada aristocrática.—Una desgracia.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una becerrada aristocrática, prólogo de las fiestas de la próxima feria.

El mal tiempo ha deslucido el festival. Sin embargo, el concurso ha sido numerosísimo.

La lidia de tres becerras ha dado origen á escenas muy graciosas.

Han sido estoqueadas por Juan Arredondo, Manuel González Ripoll y Pepe Carrillo.

Después de servirse un lunch ha bailado la gente joven.

La fiesta ha terminado con una escena dolorosa.

El individuo encargado de la matanza de las reses ha tratado de subir al carro que conducía aquellas, con tan mala fortuna, que ha caído del varal y le ha arrollado el vehículo, matándolo.

Llamábase Mariano de Dios y era primo de Conejito.

Era un muchacho muy apreciado por sus buenas cualidades.

Ha quedado depositado el cadáver en la misma Plaza de Toros.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) La entrada, mala, excepto en el tendido de sol.

Se lidiaron seis toros de D. Rodrigo Solís, que fueron gordos, bravos y manejables.

Algabeño II veroniquéo bien al primero y fué aplaudido.

Muleteó regularmente y fué cogido, al dar un pase, por el muslo derecho, campaneado y derribado. Perdió una zapatilla, pero resultó ileso.

Dió una estocada baja. Palmas y pitos.

Al cuarto lo sujetó con varios capotazos; lo muleteó movido y despegado, y, entrando de largo, propinó un pinchazo, resultando cogido y derribado y herido en la frente de un pezuzazo.

Le ponen un pañuelo en la frente y sigue pasando; la y, desde largo, pero derecho, entra, para dejar una estocada pasada y atravesada.

Pincha otra vez y es empujando por el pecho, resultando con la camisa y la taleguilla rotas. Otro pinchazo, saliendo por la cara. Primer aviso. Una estocada mala y, por fin, termina descabellando.

Entre una ovación casi unánime y algunos pitos pasa Algabeño á la enfermería.

Corcito, en el segundo, toro de capa superiormente; quedó regular con la muleta; pinchó bien dos veces, y agarró una estocada tendenciosa.

En el quinto muleteó regularmente, y mató con una estocada corta delantera y descabello á la primera. Palmas.

Manuel Fernández, de Cádiz, debutaba como consecuencia del éxito que alcanzó al arrojarse al ruedo en la penúltima de las corridas.

A la salida del tercero dió el quiebro arrollado, resultando la suerte al revés y librándose por milagro de una cornada.

Después toro, ceñidísimo, por verónicas, navarras, lances de frente por detrás y otras suertes de capa. Fueron coreados con olés, y el público, puesto en pie, decía, entusiasmado:

—Ya tenemos otro fenómeno.

Al hacer un quite ceñidísimo fué derribado. Pero el fenómeno resultó un arrojado experto en cuanto cogió la muleta.

En el primer pinchazo es cogido y derribado, perdiendo la hombrera derecha.

Pincha otras cinco veces, y dos más sin dejar el estoque.

Mientras tanto, han llegado los tres avisos y salen los mansos, á los que el toro no sigue, y dobla, rematándolo el puntillero.

Al arrastrar el toro aplaude el público por la bravura y nobleza del bruto.

En el sexto Manolito Fernández torca bien de capa.

Brinda á Belmonte, que ocupaba una barrera, y ante el toro abre la muleta. Pasa muy distanciado, y el público lo toma á guasa.

En Barcelona

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se está celebrando en la Plaza de Las Arenas el festival taurino á beneficio del antiguo periodista, revistero de toros, Sr. Moliné, que ha quedado ciego.

Dirigen la lidia Machaquito y Cocherito. Los lidiadores son en total cincuenta, figurando entre ellos la cuadrilla de jóvenes madrileños.

Hasta ahora se ha lidiado un toro, que ha sido rejoneado á la portuguesa por un aficionado llamado Llanas.

Los novillos de muerte son cinco.

La cupletista conocida por La Goyita ha salido, montada á caballo, vistiendo á la jerezana, á recoger la llave del toril.

La entrada al sol, un lleno; á la sombra flaquea algo.

Buzón público

Quejas contestadas.

Las pedreas en el paseo del Rey.—El celoso teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Aragón, contestando á un suelto que publicamos en esta sección, en el que un suscriptor se quejaba de las pedreas que á diario organizaban algunos chicos en un solar entre las casas números 8 y 14 del paseo del Rey, nos manifiesta que ha dispuesto que el personal á sus órdenes vigile cuidadosamente aquellos lugares para evitar los abusos denunciados.

El sereno de comercio núm. 277, José Calzón, le llamó la atención, rogándole que siguiera su camino; pero Eladio, en vez de obedecerle, se abalanzó á él y le produjo erosiones en la cara.

Cada vez más furioso, continuaba escandalizando é insultando al vigilante nocturno, que tuvo que reclamar el auxilio de su compañero el sereno 238, Benito Méndez, que sufrió también los efectos de las furiosas acometidas del tipógrafo, que ahora se conformó con romperle el farol y desgarrarle la americana.

Reducido, finalmente, á la obediencia, fué conducido á la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde le asistieron en su estado de alcoholismo, pasando más tarde á la Comisaría.

«Armonías» conyugales.

Un conocido profesor de piano requirió de la calle de Bravo Murillo el auxilio de un guardia para que procediera á la detención de su esposa, que había abandonado el domicilio conyugal, marchando al de su hermano.

El guardia detuvo á la señora en cuestión, y ambos conyuges comparecieron ante el comisario de Chamberí.

Allí manifestó la esposa que no estaba dispuesta á marcharse con su marido, porque la hacía objeto de malos tratos. Exasperado el esposo por esta afirmación, trató de agredirla; pero no lo llevó á efecto, porque se interpuso el guardia Mariano García Charco, que sacó la pabr parte, pues para él fueron los golpes que se perdieron.

Además, se quedó sin gasco, porque rodó por el suelo y fué pisoteado.

Cada detenida.

A petición de doña M. E., fué detenida anoche una criada que tuvo á su servicio, de quien sospecha que la ha sustraído un alfiler tasado en 250 pesetas y algunos efectos.

Atropello.

El coche que guiaba Juan Heras atropelló en la calle de la Cava Baja á la niña de trece años Concepción Pardo, domiciliada en la calle del Rosario, núm. 19, que resultó con lesiones leves.

Los juegueristas.

El cochero de punto Francisco García Calderón denunció en la Comisaría del distrito del Centro que llevó en su coche durante cinco horas á cuatro individuos, que finalmente entraron en el café de San Sebastián por la puerta de la plaza del Angel y debieron salir por la que da á la calle de Atocha, porque todavía no han salido del café á pagarle las 20 pesetas importe del servicio.

La Guardia Civil.

La benemérita del puesto de Las Ventas encontró anoche en la carretera de Aragón el cadáver de un mendigo que acostumbraba á guarecerse en un cobertizo cercano á la calle de Málaga.

Su muerte fué debida á un ataque cardíaco.

TOROS EN PROVINCIAS

En Los Barrios

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha lidiado en Los Barrios la última novillada de feria.

El ganado de Gallardo ha sido bravo y noble.

Carnicerito, muy lucido toreando, y bregando, incansable.

Con la muleta, valiente y ceñido, y superior matando en sus dos toros, á los que dió un pinchazo y una estocada á cada uno.

Fuó ovacionado y cortó una oreja. Lagartijo Chico, mal toreando y peor con la muleta.

Salió enganchado y con la chaquetilla rota. El único toro que le correspondía matar fué al corral con los mansos.

Machequito Chico, mal toreando, y matando, sin arte, pero valiente.

La entrada, un lleno, viéndose en el público gran número de ingleses y muchos algecireños.

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la fiesta taurina á beneficio de la Cruz Roja.

Para asistir á esta fiesta, ha venido de Madrid una Comisión de la Asamblea suprema de la benéfica Institución.

Los tres novillos de D. Tertuliano Fernández cumplieron, y Mariano Merino, encargado de estoquearlos, estuvo valiente y fué aplaudido.

Después lidiaron tres becerras los estudiantes, llevando abundantes revolcones.

La presidencia estaba á cargo de bellas señoritas.

Fuó buena la entrada.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) A consecuencia de enfermedad justificada, no ha toroado aquí Bonarillo, anunciándolo la Empresa.

Se ha celebrado la novillada con ganado de D. Mariano Catalina y los diestros Pastoret y Salié II.

Los novillos, bien presentados y gordos, han dado juego, aunque llegaron difíciles al último tercio.

El primero fué fogueado, y en cambio el tercero resultó bravísimo, ganando una ovación para el ganadero.

Pastoret en el primero hizo una faena deslucida con la muleta; dió un pinchazo y repitió con una estocada atravesada.

En su segundo estuvo trabajador; escuchó palmas poniendo tres pares de banderillas.

Ter

TIRO DE PICHON
Gran Premio de Madrid

Esta tarde se ha empezado a disputar el tiro de pichón de la Real Casa de Campo, el gran premio de Madrid. Hoy, como primer día, se tiraban siete pichones, y los otros trece se tirarán mañana. En esta prueba tres cerros excluyen; hay derecho a igualar. Los premios son: 5.000 pesetas al primero y una copa de plata como recuerdo de su triunfo; 2.000 pesetas al segundo; 1.500 al tercero; 1.000 pesetas al cuarto, y 500 al quinto. El importe de la subasta y rifa de escopetas se elevó a 23.100 pesetas. La escopeta que alcanzó más precio fué la de S. M. el Rey, que D. José Sabater pagó por ella 750 pesetas. El importe de la subasta y rifa se agrega al primer premio, ganando por consiguiente el primero 28.100 pesetas. Terminada la rifa empezó la tirada. En ella tomaron parte 83 tiradores, contándose entre ellos S. M. el Rey y S. A. el Infante don Carlos. El tiro está animadísimo, y á él han concurrido más personas que de costumbre. La tirada se suspendió terminada la cuarta vuelta, quedando sin cerro 27 tiradores, entre ellos S. M. el Rey y S. A. el Infante don Carlos. Con un cerro, 32 concurrentes; con dos, 14, y con tres, 8.

S. DE L.

El desaparecido Jalón

El Juzgado reanuda las declaraciones. Esta tarde, y para continuar las diligencias emprendidas ayer, estuvo el Juzgado de instrucción de Chamberí trabajando de nuevo en el asunto de la misteriosa desaparición del Sr. Jalón. Por ausencia del Sr. Martínez Enriquez, actuó como juez el municipal Sr. Ochoa, que tenía citados para declarar en diversos extremos de este proceso á varios testigos, entre ellos los dueños de una casa de la Costanilla de las Trinitarias. Estos han confirmado que conocen á la señorita M. L., por haber estado allí una noche con un intérprete de un hotel.

Inmediatamente después, pasaron á declarar la referida joven M. L. y su padre.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que fuere necesario recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BIBLIOGRAFIA

PULCHRA LEONINA, novela histórico-arqueológica, por D. José González, canónigo de la Catedral de León.

Interesantísima es la obra que, con el título arriba mencionado, acaba de publicar en León el ilustre canónigo de aquella Catedral, doctor profesor, y autor de una notable Historia eclesiástica, D. José González. Pertenece esta novela, Pulchra Leonina, á un género que podríamos incluir en el didáctico, puesto que más que la acción se ve que ha sido objeto de los estudios y trabajos del autor el describir y estudiar las condiciones artísticas e históricas de la bellísima iglesia leonesa, y no solamente de la Catedral, sino de toda la historia de la ciudad.

Este trabajo es verdaderamente de primer orden, y no comparable con las obras análogas de Zola y Blasco Ibañez Le Réve y La Catedral, pues en éstas domina más el elemento imaginativo y novelesco, mientras que en Pulchra Leonina se da preferencia á la historia y al arte, especialmente á la arqueología, de la que el Sr. González demuestra poseer profundos y vastísimos conocimientos.

Además, el ilustre canónigo hace gala y ostentación de su amor á la Catedral, de la cual conoce — como aquel Claudio Frollo de Nuestra Señora de París — todas las bellezas, todos los detalles, todas las tradiciones, como si fuese el espíritu que anima aquella mágica construcción, como si hubiese convivido con ella desde el comienzo de los siglos que de vida cuenta la maravillosa obra, gloria y orgullo del arte gótico español.

Pero no solamente de la parte artística é histórica se ocupa en su interesante obra el Sr. González, sino que también estudia en parte la cuestión social en lo que se relaciona con las luchas de los obreros, y aquel canónigo Don Juan, figura principal de la obra, alma democrática encerrada en un estuche cristiano, dirigiéndose desde el atrio de la catedral á los obreros declarados en huelga, les dice cosas muy notables y dignas de ser escuchadas y aun tenidas en cuenta.

Otro de los aspectos plausibles de la obra del Sr. González es el espíritu nacional y patriótico que en toda ella campea, pero de patriotismo sin patriotismo, sano, tradicional, social y artísticamente hablando.

El ilustre canónigo leonés, por boca del protagonista de la obra, protesta enérgicamente contra aquellos que, no encontrando bueno nada de lo que de España procede, sostienen que algunas catedrales de la Península, entre ellas la leonesa, son debidas á los franceses. Con datos y argumentos irrefutables combate estas teorías y destruye dichos asertos de Sr. González, llegando á conceder, todo lo más, probándolo con fechas, que fué simultánea la aparición del estilo ojival en los pueblos del Norte de Europa y en España.

En resumen, Pulchra Leonina es un libro lleno de erudición no indigesta, animado de

un espíritu clásico español que halaga los sentimientos nacionales, y una guía artística insuperable de la sin par iglesia leonesa. F. S.

NOTICIAS GENERALES

Esta noche, en el rápido de Andalucía, llegará á Madrid el ilustre pedagogo D. Manuel Siurot, con veinte niños de su escuela, para dar el curso de dos lecciones que le ha sido encargado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

La primera lección se verificará mañana, á las cuatro de la tarde, en el paraninfo de la Universidad, local el más amplio que ha podido hallarse, pues como la entrada es libre por completo, y hay gran expectación por escuchar al Sr. Siurot y ver y oír á sus discípulos, es de presumir que el local, así y todo, sea insuficiente. La segunda lección será pasado mañana, á la misma hora y en el mismo local.

En Toledo ha contraído matrimonio la distinguida señorita Carmen Duque, hija del ex alcalde de aquella ciudad D. Lucio Duque, con el oficial de Infantería D. José Gutiérrez Rodríguez.

A la ceremonia acudió lo más selecto de la buena sociedad toledana.

Bendijo la unión D. Leopoldo Gutiérrez Canales.

Desearnos á los nuevos esposos toda suerte de felicidades.

Del 25 al 31 del corriente se celebrará en esta corte el segundo Congreso Nacional de las Artes del Libro, declarado oficial por el Gobierno de S. M.

El Congreso, que revestirá caracteres solemnes, ha encontrado eco simpático en la opinión, y ha despertado verdadero entusiasmo entre cuantos se interesan por las Artes gráficas.

La Junta permanente viene recibiendo centenares de adhesiones, así como también comunicaciones y temas de señalada importancia. El Congreso se propone realizar una labor patriótica estudiando las Artes del Libro en sus interesantísimos aspectos docente, estético, industrial, comercial y económico-social.

Para agasajar á los señores congresistas se preparan excursiones, visitas, banquetes y festejos inspirados en noble espíritu de compañerismo.

Las adhesiones se reciben en las oficinas del Congreso, calle de Alcalá, núm. 44, donde se proporcionan datos y noticias referentes al mismo.

En el Ateneo de Madrid, el martes 20 del corriente, á las seis de la tarde, se leerá el poema Villana Isabel, original de D. Diego San José.

A las siete D. Alfredo Vicenti dará su segunda conferencia de las organizadas por el ministerio de Instrucción pública, sobre el tema Castilla Portugal: índice de sus relaciones y sus diseminamientos.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olózaga, núm. 1, se encuentra depositado, á disposición de quien acredite su pertenencia, un saco conteniendo cebada, que fué hallado en la vía pública.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Continuarán la discusión pendiente los doctores Cospedal, Bourkaib, Udera y Abreu. El doctor Blanc tratará del aspecto quirúrgico de la hipertrifia del timo.

El martes 20, á las diez de la noche, dará una conferencia en el Centro de Hijos de Madrid D. Luciano Acitores, sobre el tema «El punto de partida para la regeneración de la patria es el fomento de la producción.—Solución práctica para el actual momento histórico».

—Anunciadas las oposiciones al Cuerpo de Correos, continúa el curso breve de preparación, con las benéficas condiciones de siempre, en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, núm. 3.

La cuestión política

Consejo de ministros

Declamamos anoche é insistíamos en ello esta mañana: el Consejo de esta tarde es esencialmente político, aborándose en él las cuestiones políticas de que en estos días tanto se ha hablado, y no aplazándose en ninguna de ellas la resolución del Gobierno, cualquiera que ésta sea.

Será ampliamente examinado el proyecto de reforma de la ley de Jurisdicciones.

Cree el Gobierno, y principalmente el señor conde de Romanones, que en esta reforma se atiende á la aspiración de las izquierdas, sin dejar desamparados sagrados intereses.

La reforma no ha de reducirse, como algunos han creído, al restablecimiento del artículo 7.º del Código de Justicia Militar, sino que ha de abarcar muchos extremos.

No se le oculta al Gobierno la oposición de que en las Cámaras, sobre todo en el Senado, ha de ser objeto dicho proyecto.

Lo presupuestos está en principio acordado que sean presentados el día 27, y si acordado está que haya sesión necrológica en recuerdo del Sr. Moret, otra sesión será dedicada á la memoria del Sr. Canalejas.

El Gobierno niega que se haya pensado por un momento en sustituir al Sr. Aldecoa en la presidencia del Tribunal Supremo.

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El primero en llegar al edificio de la Presidencia fué el Sr. Navarro Reverter, el cual manifestó que, á su juicio, en la reunión de esta tarde quedaría resuelto el asunto de la presidencia de la Cámara popular.

Respecto al candidato del Gobierno para

este cargo se excusó de hacer manifestación alguna, alegando que ese asunto no era de su ermita.

A continuación llegó el ministro de Gracia y Justicia, el cual, al ser interrogado por los periodistas, se mostró muy reservado.

Como aquéllos le indicasen que el señor Presidente le había encargado interrogasen á los ministros, contestó el Sr. Barroso:

—Pues entonces pregunten ustedes á los ministros.

—¿Pero es que usted no lo es?

—Yo... sí... soy ministro; pero no sé nada.

Después entró el Sr. Villanueva, al cual le dijeron los periodistas:

—¿Quién va á ser el ministro de Fomento?

El Sr. Villanueva respondió: «No quiero contestar á esa pregunta, porque me comprometería.»

Otro periodista le recordó una conversación que con él había tenido acerca de la presidencia del Congreso, manifestándole: «Las cosas han venido así.»

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba al Consejo unos expedientes, pocos, porque el Consejo tendría que dedicarse á otros asuntos de mayor interés.

Creía el Sr. López Muñoz que desde luego hoy se abordaría el asunto de la presidencia del Congreso, y que, por su parte, el señor conde de Romanones tenía un voto de confianza para todo.

El Sr. Gimeno declaró que llevaba al Consejo ya completamente terminado el proyecto de la segunda escuadra, sobre el cual reservaba las cifras, por entender que corresponde á las Cortes conocerlas antes que el público.

El ministro de la Guerra se mostró reservado en todo lo que se refiere á política.

Respecto á la combinación militar recordó que comprendería cinco ascensos á generales de división y seis de coronels á generales de brigada, no adelantando los nombres ante el temor de que pudiera haber modificaciones en la combinación.

Esta, como ya hemos dicho, no será firmada antes del día 22, por ser esta la fecha en que se produce una de las vacantes que hay que proveer.

El ministro de la Gobernación dijo que había sido periodista; que como tal había hecho artículos y sueltos, no habiendo llegado nunca á hacer acertijos. De aquí que guardara una discreta reserva acerca de lo que en el Consejo pueda ocurrir.

Terminó recordando la frase de Martos: «Dios sobre todo.»

El ministro de Hacienda, que ha venido de El Escorial para asistir al Consejo, manifestó que suponía que todo sería arreglado de una manera satisfactoria.

Al Consejo no llevaba el Sr. Suárez Inclán asunto alguno.

A LA SALIDA

El Sr. Navarro Reverter

A las ocho de la noche salió del salón donde se celebraba el Consejo el Sr. Navarro Reverter, el cual se vio aboradado por numerosos periodistas y políticos, los cuales asediaron á preguntas al ministro de Estado.

Manifestó el Sr. Navarro Reverter que el Consejo se había ocupado de la ley de Jurisdicciones, ultimando todo lo referente á este asunto.

Añadió que también se había tratado de la presidencia del Congreso, dándose por unanimidad un voto de confianza al Presidente en los términos que verán ustedes en la nota oficiosa.

Insistió el ministro en que el voto había sido dado al Presidente sin reservas por nadie.

El voto de confianza dado al Presidente del Consejo, como dicho queda, ha sido dado por unanimidad.

Acercá del candidato nada, ni oficial ni oficiosamente, puede decirse.

Lo que sí puede adelantarse es que en la deliberación mantenida se ha hablado de las tentativas hechas para que el Sr. Azcárate aceptase el cargo, sin que dieran fruto alguno en el sentido que se perseguía.

El voto de confianza tendrá el alcance de que la persona designada por el Presidente será considerada como candidato del Consejo de ministros, y seguramente que la designación se hará de acuerdo con las tradiciones del partido liberal y consideraciones debidas á la mayoría y demás fuerzas que integran la Cámara.

El señor conde de Romanones uno de estos días, quién sabe si mañana mismo quizás, se avistará con los jefes de los grupos parlamentarios para comunicarle quién es el candidato del Gobierno para la Presidencia del Congreso.

En el examen de la reforma de la ley de Jurisdicciones no hubo la menor discrepancia, quedando aprobada por unanimidad.

Cuando el Sr. Navarro Reverter abandonó la Presidencia, los ministros pasaron á ocuparse en expedientes.

Nota oficiosa

A las nueve menos veinte se facilitó la nota oficiosa siguiente: «El Sr. Presidente del Consejo dió cuenta de un proyecto de ley que será leído al comienzo de las sesiones de Cortes, derogando la llamada ley de Jurisdicciones y señalando y regulando los nuevos preceptos y procedimientos legales que han de sustituir á aquella.»

El proyecto fué aprobado por unanimidad. El Consejo de Ministros, también por unanimidad, otorgó un voto de confianza á su Presidente para que éste designe la persona que ha de serlo del Congreso de los Diputados, sucediendo al ineludible Sr. Moret.

El Consejo, al adoptar tal acuerdo, expresó, además, su deseo de que la ejecución de aquél responda al mantenimiento de la unidad de Gobierno y del espíritu de solidaridad de la mayoría, condición indispensable para el desarrollo de la política liberal, y á aquellas relaciones de cordialidad y de respeto para las minorías que son esenciales del régimen parlamentario.»

El Sr. Gimeno manifestó que no había lle-

gado á tratarse del proyecto relativo á la construcción de la segunda escuadra.

El señor conde de Romanones, terminado el Consejo, conferenció largamente con el ministro de la Gobernación.

Cuando salió de su despacho oficial, se encerró en la mayor reserva.

ULTIMA HORA

Hallazgo de un cadáver

ALICANTE. (Lunes, noche.) En la punta del contramuelle ha aparecido esta tarde el cadáver de un hombre ahogado.

Personado el Juzgado en dicho sitio ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

Al reconocerle se le encontró un reloj, una sortija, al parecer de oro, y 50 céntimos.

La ropa interior estaba marcada con las iniciales J. R.

Hasta ahora no ha sido identificado el cadáver.

EXTRANJERO

Peatones robados.

TANGER. (Lunes, tarde.) Los peatones correos que conducen la correspondencia de Tánger á Tetuán fueron atacados en el camino por una partida de kabileños.

Estos les robaron la correspondencia que conducían, obligándoles á regresar á Tánger. La huelga de panaderos sigue en el mismo estado.

Esta mañana se celebró un mitin, al que concurrieron más de 3.000 personas. Se acordó persistir en el paro.

Según los datos oficiales, los huelguistas en París son solamente 500.

Un banquete

PARIS. El Comité republicano de Comercio é Industria ha obsequiado con un banquete al senador Lainez, embajador extraordinario de la República Argentina.

Al final hubo brindis entusiastas.

En la Cámara francesa

PARIS. En la Cámara ha continuado hoy la discusión del proyecto sobre el mantenimiento de las clases con arreglo al proyecto militar de los tres años de servicio.

Después se reanudó el debate sobre el juego. Con tal motivo se entabló una animadísima discusión, porque mientras el diputado Berry sigue sosteniendo el informe del comisario, de que dió cuenta á la Cámara, y afirma que tiene documentos demostrativos de que cuanto dijo es exacto, el ministro lo niega rotundamente.

El juego, prohibido en París

PARIS. Ha terminado la sesión de hoy en la Cámara, que ha sido interesantísima. Se discutía el proyecto sobre prohibiciones ó limitaciones del juego en Francia.

Se discutió primero la enmienda del diputado Perry, por virtud de la cual se prohíbe que funcionen las casas de juego en un radio de 100 kilómetros de los alrededores de París.

La enmienda fué aprobada por 454 votos contra 51.

Por otra enmienda se prohíben las instalaciones de casas de juego en ciudades universitarias.

También fué aprobado el artículo 3.º del proyecto, por virtud del cual se fija en cinco años el plazo de duración de las concesiones de juego hechas á los Casinos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20.

ESPAÑOL.—9,45 (precios populares). La muerte civil. COMEDIA.—9,30. La bestia humana y La buena voluntad.

LARA.—7 (doble). Madrugal (dos actos). 10 (sencilla). Las mocitas del barrio.—11 (doble). Ma dragal (dos actos).

APOLO.—7 (doble). Las musas latinas y La Fornarina.—10. Los cadetes de la Reina.—11,30 (doble). El sosten de la casa y La Fornarina.

ZARZUELA.—5,30. Qué vadist? 9,45. Qué vadist?

COMICO.—7 (sencilla). El bueno de Guzmán.—10 (sencilla). La última película (estreno).—11,45 (sencilla). El bueno de Guzmán.

PARISH.—9,30. Segunda presentación de la familia Blank's. Extraordinario éxito de los Milos, estuqueros rodando platino Gill's, el hombre de los dedos de acero, tomando parte además: El globo dirigible. Los celebrados ilusionistas Le Roy Talma Bosco, los comediantes de Mephisto y todos los clowns y artistas de la compañía que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—The Colossal Cinematógrafo.—5,30 á las 12,30 noche. Sección continua.—Estreno todos los días de sensacionales películas.—El juego de la redención y El diamante fatal.—Éxito mundial.

NOVEDADES.—6. La canción del trabajo.—7,15. Los dragones del Rey.—9. La rival.—10,15. El triunfo del amor (estreno).—11,45. Los hombres de genio.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El tío de los chalecos.—6,30. El miedo guarda la vida (especial).—9,30. El mito roto.—10,30. Los dos sordos y Mi caro mitad (especial).

MARTIN.—(Compañía Gómez Ferrer).—6 (sencilla). Fresa de Aranjuez.—7 (sencilla). Basta de suegros.—10,30 (especial). Tierra baja.

CERVANTES.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos: La tiradora (1.000 metros, única). Los dramas del espionaje (900 metros).—Estreno: El espejismo.

GRAN VIA.—De 6 á 12,30. Gran sección continua de

cinematógrafo, proyectándose por última vez la grandiosa película titulada La inspiradora.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

Éxitos: Tercera parte de Zigomar (1.500 metros), Revista Pathé y Rojo vencedor.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Sección continua de 5 á 12,30.—Miércoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda, funciones benéficas, programa especial.—Los jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables estrenos.

Gran éxito: La tercera polencia (1.500 metros).

BENAVENTE.—De 3 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 á 8,30.—A las 7, gala, tomado parte el notable artista Rafael Arcos.—A las 10 y 11,45 de la noche, toda la compañía de variedades: Las Napolitanas, Clavellina, La Gitana, Baronesa de Rothschild, Les Ramshov, Preciosilla y Rafael Arcos.

SALON MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección para señoras, espectáculo especial.—Películas notables, con estrenos.—Programa admirable.—A las 10, á las 11 y á las 12, Gran deshabillé, Desafío, El dulce mensajero y La Corte del Sultán.—Extraordinario éxito de Las Rosas, Vera, Ninón, Mimosa, Hebra, Judith y La Ideal Chelito.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de Nerón ó los mártires cristianos, fragmentos de la obra de Sienkiewicz, titulada Quo vadis? — Precios inverosímiles.

CINEMA X.—Gran sección continua de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Estreno sensacional: En los umbrales de la tumba (1.500 metros).—Éxito grandioso: El rayo (1.000 metros).—El miércoles, gran estreno, muy emocionante, de la primera cinta de la serie Fantomas, tomada de la célebre novela francesa.—En breve: La condesa negra (1.500 metros) y Demoniós, muy sensacional.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12,30.—Semanas Zigomar.—Inmenso éxito: Aventura de viaje y varias películas cómicas.—Revista Pathé.

MADRIENO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Popila Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Folcá, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Stella.

LUX EDEN (plaza de Chamberí).—Gran sección continua de cinematógrafo de 4 de la tarde á 12 de la noche.—Nuevas y sensacionales películas.—Grandiosos éxitos del exótico musical Mita y del regitiloco Juliano.—Ambos notables artistas toman parte en las funciones de tarde y noche.

IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de los niños, con programas especiales.

CINEMA-CHAATELIER.—Todos los días, de 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.— Los lunes, gran moda.—Los jueves, gran gala, con estrenos exclusivos para este salón.

El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccotti, y Los dramas del espionaje.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

AVISOS UTILES

CRONICA MEDICA

[Más que el maximum!]

Nadie niega ya hoy que el artritis, bajo todas sus formas, que van desde la gota y el reumatismo hasta el eczema y el herpesismo y el acné, pasando á ella por la jaqueca crónica, la obesidad, la ciática, las neuralgias, los cólicos hepáticos, la nefritis, la arterio-esclerosis, etc., no resulte del exceso de ácido úrico en la sangre, y no sea, por consiguiente, justificable de una terapéutica basada sobre la solubilización del ácido úrico y de los uratos insolubles.

Nadie puede negar tampoco que, entre los numerosos disolventes del ácido úrico, una mención especial y un puesto de honor deben reservarse á la PIPERACINA MIDY, cuyo poder disolvente, superior á los demás medicamentos similares, incluso la misma litina, puede evaluarse en el 92 por 100.

Por este hecho, se pudiera decir que no existe un solo medicamento realmente eficaz contra el artritis que no contenga Piperacina y que no tome de ella sus mejores virtudes. En cambio no hay uno solo de estos medicamentos que no sea inferior á la PIPERACINA MIDY, puesto que los otros ingredientes que se mezclan á ella no pueden por menos de atenuar su acción.

No hay duda que hay algunas de estas especialidades cuyos promotores no temen afirmar que son dos, tres, cuatro veces más energías que la Piperacina... Pero en vista de esta afirmación, sería necesario concluir que aquellas disuelven el 184, 276 ó el 368 por 100 de ácido úrico, ó sea que tienen MAS PODER DISOLVENTE QUE EL MAXIMUM, Y ¡que quiere probar demasiado, no prueba nada!

Dr. Pierre Duplan. A tomar; 2 cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

El placer de tomar café deja de ser placer si la digestión es laboriosa, y laboriosa será si no se han masticado bien los alimentos. Por esto, lo 1.º es tener buena dentadura, lo cual se consigue enjuagándose á diario con Licor del Polo.

Aparatos para fotografía

BRALIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN — A DIEZ MINUTOS DE PARIS — ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfuradas

TEMPORADA: DE ABRIL á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

